

SUSCRIPCIONES
 Capital, un mes... 2 pesetas
 Fuera, trimestre... 6 „
PAGO ADELANTADO
 No se devuelven originales

la mañana

diario republicano

Redacción y talleres:
 RONDA DE SANTA CLARA NÚM. 7
 Teléfono número 162
 Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

NÚMERO SUELTO 10 CENTIMOS

FRANQUEO CONCERTADO

La pretendida unión de los republicanos

Coincidencias imposibles

No hay facia mayor que esa de la unión de los republicanos para complicarlos a todos en una política de contemporización y de atasco que sería la mayor desgracia del país y del régimen. En las democracias modernas se conciben las alianzas de partidos cuando los unen finalidades ideológicas comunes, cuando las diferencias de matiz se funden en una orientación política homogénea, cuando las transacciones del Poder no afectan a las doctrinas esenciales de los grupos. Pero en modo alguno puede aceptarse para instalar juntos en el Gobierno a partidos en discrepancia íntima, desunidos fatalmente por la diferencia fundamental de sus programas, heterogéneos y rivales por su propia naturaleza política. Lo contrario sería traicionar las ideas, hecer estéril la obra de Gobierno, deshacer los partidos apenas nacidos. ¡Buen camino para la organización de una democracia en un país donde ha privado hasta ahora los caudillismos, las taifas, los partidos formados desde arriba al servicio de las oligarquías políticas y económicas!

Ese impetuoso «pura sangre» del partido conservador, el señor Maura, con el designio de combatir a los socialistas, se dedica a descubrir las afinidades de los republicanos. Pero ¿qué afinidad puede existir, por ejemplo, entre un republicano conservador y un radical socialista? Ninguna. Los mauristas defienden un género de política que solo discrepa de la política monárquica en lo que atañe a la caracterización de las instituciones, como que proceden de la monarquía y no han traído a la República sino una forma de resentimiento, quizá aquella que confirma la teoría de Max Scheller según la cual ciertos movimientos colectivos se engendran en el resentimiento. Los mauristas son católicos y autoritarios, defienden los privilegios de la Iglesia y de la gran propiedad, enfocan los problemas sociales con una lente reaccionaria, son incapaces de concebir una revolución jurídica. Establecida la República es hora de decir que lo externo de las instituciones no significa nada si en ellas no palpita un concepto nuevo de las relaciones sociales, sino van a ser el instrumento creador de una España distinta. Hay republicanos que no comprenden el laicismo, que defienden el feudalismo territorial y pretenden gravar el trabajo dejando intacta la renta. Republicanos que creen compatible la democracia—la nueva y la vieja—con el caudillaje de los partidos, que juzgan indispensable la perduración de las viejas costumbres políticas, que desean hacer una República con los rezagos de la legislación monárquica. Pues ¿no tenemos ahí el partido jánico, el partido de las dos caras, que sigue sosteniendo la grotesca teoría de la accidentalidad de las formas de Gobierno, como si una auténtica democracia pudiera tener expresión política en las oligarquías hereditarias?

No creo que nadie pueda pensar en serio que la política de la República pueda hacerse a base de las escurriduras monárquicas ni por medio de las organizaciones que se presentan en el área nacional con métodos viejos y con la sensibilidad atrofiada. Ese tópico de la conciliación republicana pudo usarse con más o menos éxito antes de la instauración del régimen donde era precisa una voluntad común para abatir la monarquía.

La realidad fueron las nuevas generaciones las que dieron a aquella obra el impulso decisivo. Hoy la República necesita mañizar la opinión con mayor nitidez que nunca, si es que quiere colocar a España en la línea avanzada de los Estados modernos y crear una democracia que supere la propia crisis de la democracia europea. No íbamos a implantar un régimen con casi un siglo de retraso para caer en los mismos vicios en que cayó el liberalismo al estilo rousseauiano.

Se trata, en efecto, de establecer aquí una democracia orgánica y no otra cosa! Al lado de los grandes problemas políticos coexisten graves problemas económicos para los cuales no sirve el tratamiento que pusieron en práctica los idólatras del individualismo. Un Estado fuerte donde el Parlamento tenga órganos auxiliares y técnicos que garanticen la eficiencia de su labor. Una economía dirigida que ordene y racionalice la producción porque en toda democracia moderna, como dice Weber «la formación racionalizada de las masas requiere una dirección centralizada y experimentada, que presupone particulares conocimientos técnicos y, por tanto hace necesaria una capa superior directiva separada de las masas».

Nada de esto son capaces de entender algunos partidos republicanos cuyo concepto de la vida pública discrepa muy poco del que mantenían aquellos partidos de la monarquía que lo eran todo menos una verdadera selección política. Ellos hablan de respetar la Constitución, que se ha elaborado casi siempre con sus votos en contra, pero son incapaces de asimilarse el espíritu constitucional que es el de llevar a cabo la revolución democrática y afirmar los principios de socialización como aquel que especifica que la propiedad podrá ser socializada. No es un disparate afirmar que tales partidos, aunque se llamen republicanos, son incapaces de realizar una política auténticamente democrática, les faltaría la convicción, el instrumento eficiente, incluso el deseo de identificarse con la masa y libertarla de la injusticia secular. No avanzaríamos un paso en la mejor preparación del cuerpo nacional para servir sus intereses morales y materiales si aceptáramos los procedimientos políticos de los antiguos partidos. Acontecería que la democracia moriría en flor en nuestro país por ineficacia de sus órganos.

Porque el fracaso de los partidos políticos y de sus órganos se ha registrado en Europa por haberse entregado el poder a una falsa democracia liberal, sin limitaciones ni cortapisas. En Alemania y en los Estados Unidos y quizá en la misma Francia, la democracia hizo crisis porque los partidos no supieron resistir a las influencias nocivas de los plutócratas, los industriales y los grandes banqueros. Y porque, además, el sufragio y el Parlamento no eran expresión de la voluntad nacional sino grupos audaces al servicio de intereses particulares. Añádase a esto el relieve exagerado de la libertad individual frente a la propia función del Estado y podrá observarse que el descrédito de los partidos políticos fué determinado por sus enemigos naturales, conservadores y reaccionarios.

Dos conceptos distintos, pues de la política que hay que establecer en España pugnan en el republicanismo actual. Si no les separasen diferencias ideológicas profundas, bastarían estos para hacer imposible toda coincidencia entre núcleos organizados que aspiran a dirigir la República. Por ahora y en mucho tiempo no creo posible que puedan establecerse otras colaboraciones que no sean aquellas que se marcan actualmente. Las izquierdas españolas no pueden hacer mayores transacciones de las que han realizado en las etapas siguientes a la aprobación de la ley fundamental. Lo contrario sería claudicar vergonzosamente bajo las presiones y los estímulos de los elementos conservadores a quienes en la República como en la monarquía importa solamente conservar los puestos de favor y de mando.

J. DÍAZ FERNÁNDEZ

(Prohibida la reproducción.)

En nuestro número de mañana publicaremos el resultado del CONCURSO DE FUTBOL

Noticias de Última

Hora

DE MADRID

Un almuerzo

En los pasillos del Congreso, una vez terminada la sesión, se ha comentado vivamente el almuerzo celebrado en un restaurant de las afueras de Madrid, al que han concurrido únicamente los señores Besteiro y Pedregal.

Los informadores han hecho infructuosas gestiones para obtener noticias del objeto de este almuerzo.

Unas declaraciones del diputado progresista, señor Castillo y una frase «lapidaria» de Lerroux

El diputado progresista señor Castillo, que acudió a la Cámara después de una larga enfermedad, comentando el discurso del señor Lerroux, ha manifestado, que la política realizada por el Gobierno actual es una consecuencia lógica del discurso del señor Azaña después de aprobada la constitución. Nada ha ocurrido en la vida política española—agregó—que no estuviera previsto en ese discurso. Esa constitución de la República, era revolucionaria; el señor Azaña de un Gobierno ha hecho una junta revolucionaria, de unas Cortes una convención: de un programa republicano un programa de partido y de la reforma agraria una revolución agraria.

Estas manifestaciones fueron comentadas vivamente porque se sabía que el diputado había estado conferenciando durante la mañana con el presidente de la República.

Llegados estos comentarios a conocimiento del secretario general de la presidencia dijo que estaba autorizado por el señor Alcalá Zamora para aclarar que si bien el autor de las declaraciones había estado en la presidencia, lo había hecho con el exclusivo objeto de saludar a S. E. después de la enfermedad que había tenido, pero que durante la breve entrevista no se habló para nada de política ni el señor Alcalá Zamora tuvo el menor conocimiento del propósito de hacer tales declaraciones.

Al enterarse el señor Lerroux de las manifestaciones del diputado progresista dijo:

—Si que es mala suerte que haya coincidido con el mismo día que ha visitado al señor Alcalá Zamora.

Un periodista aludió a la frase del señor Maura sobre la mascarado de alcaldes contestando Lerroux:

—¡Por Dios, cuatro meses! Dentro de cuatro meses estarán ya marchitas las flores de la tumba ministerial del señor Azaña,

DE PROVINCIAS

La huelga minera de Asturias se desarrolla sin incidentes

Oviedo. — Continúa desarrollándose normalmente la huelga minera en toda la región. Las noticias que se reciben desde distintos puntos de la provincia confirman la disciplina de las organizaciones pertenecientes a la U. G. T. que no han producido ninguna alteración de orden conforme a las instrucciones cursadas por el Sindicato Minero.

Ayer han entrando al trabajo menos obreros que el primer día de paro, debido a que los afiliados a la C. N. T. han secundado el movimiento.

El gobernador civil ha dicho que las noticias que tiene son satisfactorias, esperando que el conflicto entre seguidamente en vías de solución, ya que el Gobierno se ha interesado por buscar una fórmula armónica.

la mañana
 es el único diario republicano de la provincia

Maura el arquero

A la caza de una idea

Siempre que el señor Maura se pone en pie recordamos las clásicas esculturas del Discóbolo o la del Arquero. Su actitud es la del disparo. El orador irradia simpatía. Su voz, cálida, contribuye a ello. Pero eso no basta para justificar un discurso; muchos discursos sin justificación no son bagaje suficiente para explicar la jefatura de un partido. Se pueden llevar muchas flechas, y hasta envenenadas, en el carcaj, pero además es necesario llevar algunas ideas en el cerebro para ser algo más que un arquero.

Busquemos las ideas «esparcidas a lo largo del discurso del Sr. Maura. Nos encontramos primero con unas frases. «Me afeito solo», «La puerta grande». «Partidos con solera». «Razones y racionales». «Nosotros somos nosotros». «Reunión de apetitos». «Sargento Azaña»... ¿Son ideas? Vamos a verlo.

Me afeito solo. Seguramente no quiso decir que no hay que dar dinero al barbero. Tampoco habrá querido hacer una propaganda de una máquina de afeitar. Entonces es que ha querido hablar de su mayoría de edad y de su independencia. Enhorabuena. Que era mayor de edad ya lo sabíamos. Que era independiente... hasta cierto punto. Ni más ni menos que los demás ciudadanos; un poco menos por ser jefe de un partido. A no ser que don Miguel aspire a caudillo y entonces no sólo se afeitará él sino que tratará de afeitar a sus correligionarios.

La puerta grande. Aquí hay una idea. Tiene que haber una idea. Quiere decir que el solo llegará al Poder cuando el país, por medio del sufragio, le dé una mayoría. ¡No faltaba más! Es una idea que no sirve para diferenciar al partido conservador de otro partido. A todos, en la República, les pasa lo mismo. Por eso gobiernan hoy quienes gobiernan, porque tienen mayoría; luego han entrado por la puerta grande.

Partidos con solera. No se referirá al partido republicano conservador. ¿Cuál es su solera? Acaso la monárquica que llevan a él los arrepentidos. Esa solera no le agradará a don Miguel. Es el único partido republicano que se ha formado después de proclamada la República. Antes era partido de Derecha Liberal Republicana y así fueron a las elecciones. Pero fueron con algo más, nada menos que con la jefatura de don Niceto Alcalá Zamora. Después Progresistas; después la excisión y Maura jefe. ¿Dónde está la solera? La idea escapa. Pero ya la hemos atrapado; es una flecha lanzada contra los partidos republicanos que gobiernan.

Para el señor Maura sólo el partido radical tiene solera. Se equivoca; es vino nuevo en odres viejas.

Los radicales-socialistas ¿tienen solera? Verá el señor Maura: el partido nace el año 1929 en la cárcel de Madrid. Cuatro hombres estaban en ella por haber participado en una sublevación contra la Dictadura, Marcelino Domingo, Alvaro de Albornoz, Angel Galarza, y Artigas Arpón. Estos hombres, con otros que no habían sido encarcelados, estaban hartos de los republicanos históricos; hartos de la llamada Alianza Republicana. Y pensaron en fundar un partido de izquierda, y lo fundaron. pero de abajo arriba, no como el partido conservador. Ese partido tenía a mediados del año 30, en su primer Congreso 48.000 cotizantes. Tuvo en diciembre del 30 quince grupos de 100 hombres cada uno, armados que asaltaron los cuarteles; doscientos presos en la cárcel; quince condenados en consejos de guerra de 4 meses a 6 años de prisión. Uno de sus fundadores, el señor Galarza, a 6 años de presidio.

¿Tiene solera o no, señor Maura? Acción republicana. Partido formado años antes del 31 en el Ateneo. ¿Tiene solera revolucionaria el Ateneo, señor Maura?

La O. R. G. A. Luchó en Galicia contra el régimen el año 1917. ¿Tiene solera, señor Maura?

La Esquerra. Conjunción de partidos catalanes de izquierda que vienen luchando contra la Lliga y el partido radical desde el año 1911. ¿Tiene solera, señor Maura?

La idea-flecha se ha vuelto contra el señor Maura. El único partido que no tiene solera es el suyo. Esto no quiere decir que Maura no la tenga; la tiene. Pero también a veces tiene don Miguel salero.

Razones y racionales. Frase que en la escuela usa el maestro para definir y diferenciar al hombre de otros seres. Utilizada por Maura para diferenciarse de Albornoz. Pero él no puede ser juez de esas diferencias. Es recusable porque es parte interesada. Un observador de la Historia de España diría cosa bien distinta a la que Maura dijo. Albornoz es una categoría mental, una dimensión intelectual. Maura va camino de jefe de tribu.

Así podríamos examinar las demás frases. En ellas ni una idea. Pero vamos a salirnos de esa pista retórica, vieja, anticuada, deslucida, de circo pobretón y ambuante. Vamos al escenario. Veamos si allí el cerebro del señor Maura pare alguna idea y de que categoría. Hasta ahora lo que hemos seccionado es para atracción de papanatas.

Muy importante

A todos nuestros corresponsales informativos

Se hallan ultimados los carnets de identidad que deben poseer todos nuestros corresponsales informativos. Por lo tanto, rogamos a todos que nos envíen, con la mayor urgencia, dos fotografías de las llamadas de carnet, una para pegar al título y otra para el archivo de nuestra redacción. Tan pronto como dichas fotografías obren en nuestro poder, remitiremos a cada corresponsal el correspondiente carnet de identidad.

Asociación patronal de Agricultura industria y Comercio

Convocatoria

Se invita a todos los asociados para que asistan a la Junta general que se celebrará hoy miércoles, a las siete y media de la noche, en los salones altos de Café Paris, plaza de San Gil para tratar de los asuntos siguientes,

- 1.º Estado general de cuentas durante el pasado ejercicio. Renovación de cargos de la Junta directiva.
 - 2.º Lectura de la memoria y de las gestiones generales, llevadas a cabo por esta directiva.
 - 3.º Presentación de presupuestos generales para el ejercicio corriente.
 - 4.º Ruegos y preguntas
- El presidente, —S. García.

El paro en la Marina mercante Italiana

El total del tonelaje de los barcos que se hallaban sin servicio en los puertos italianos el día 1.º de diciembre pasado, era de 7.700 toneladas. De estas sólo corresponden 121.800 a los barcos que se hallaban en reparación y 578.900 toneladas corresponden a los vapores anclados por falta de tráfico como consecuencia de la crisis económica mundial.

Desde Toro

Los quintos del 33

El día 2, según típica y tradicional costumbre de nuestra ciudad, la mayoría de los jóvenes que en breve prestarán el servicio de las armas, recorrieron las principales calles de aquella, cantando unas bonitas «coplas» en las que ensalzaban las virtudes y hermosura de la mujer toresana y la riqueza de nuestros feraces campos, y en cuya entonación eran acompañados por diferentes músicos, pagados unos y reclutados otros en sus mismas filas.

Al frente de la numerosa patrulla que formaban, abrían marcha dos mozos, jinetes sobre dos hermosos caballos magníficamente enjaezados, siendo aquellos portadores de dos grandes banderas tricolores, cuyos colores eran cantados por todos entusiastamente. Una turba de chiquillos corría continuamente detrás de los quintos, acompañándolos en sus canciones con voces destempladas.

Por la mañana, esto fué lo único que ocurrió digno de mención, pues como sólo era media fiesta—y para eso religiosa—, abrió todo el comercio hasta la una, hora en que se hizo feriado completamente. A pesar de ello, y aunque no revisió la animación que en años anteriores, el acto resultó muy simpático y vistoso.

Los bailes del mismo día

Es también costumbre antigua en Toro, el celebrar, durante la noche del día de las Candelas, los primeros bailes de Carnaval; pero a pesar de ello en todos los salones fué muy exiguo el número de máscaras, debido sin duda, a lo retrasadas que, comparados con otros años, se celebran éste las fiestas de los histriones.

No ocurrió así en cuanto a concurrencia de jóvenes de ambos sexos, pues todos los locales que se dedican para bailes estaban completamente llenos.

Es tradicional en la ciudad de doña Elvira que los quintos que por la mañana han recorrido cantando, las calles de la población, pasen por la noche a todos los salones de baile y sociedades donde permanecen durante dos o tres piezas y, fijando las banderas en medio del salón, entonan sus canciones, después de lo cual se retiran con sensatez y cordura.

Estaba aquella noche de presidente de baile el joven Moisés Alba, quien al llegar los quintos a la puerta del Circulo a las doce y media de la noche les negó arbitrariamente la entrada, contestando a los requerimientos y preguntas de aquellos, de una manera exaltada y harto grosera, impropia del lugar y de lo que representaba el expresado joven.

Los quintos, gracias a los trabajos que por contenerlos hicieron algunos de ellos, se retiraron pacíficamente, dando muestras de una educación y sensatez digna del mayor elogio. No obstante, como es de suponer, no pudo impedirse que el baile se desorganizara y que hubiera algun revuelo.

Una boda

El pasado día 4 tuvo lugar, en esta ciudad, el enlace matrimonial de nuestro buen amigo Jesús Constantino Iglesias Crespo, con la agraciada señorita María de los Angeles Hernández Luis, vecina del cercano pueblo de Alaejos. El acto se efectuó familiarmente, debido al reciente luto de ambos contrayentes.

Reciban nuestra cordial y efusiva enhorabuena los nuevos cónyuges.

Otro que se va a Canarias

Nuestro particular amigo, el culto maestro nacional, don Ernesto Bedate, que recientemente ha obtenido plaza en los cursillos de selección del Magisterio, ha partido en el día de hoy con dirección a la isla de Tenerife (Canarias) para regentar interinamente una escuela para la que ha sido nombrado

DE LA PROVINCIA

por el Consejo provincial de primera enseñanza de aquellas feraces y risueñas islas.

A este paso, todos los maestros de Toro que aún no tienen propiedad, van a fijar, temporalmente, su residencia en las Canarias, pues ya son cinco los toresanos que allí se dedican a las tareas pedagógicas.

Buen viaje deseamos al amigo ido.

JULIO BAZ SOMOZA.

Toro, 6 de febrero de 1933.

Desde Roclos

Contestando a la información que don Gregorio Fernández Esteban, nos remitió sobre la constitución de la Comisión gestora municipal de Roclos, hemos recibido la siguiente carta aclaratoria de nuestro corresponsal en Bermillo de Sayago.

Señor Director de LA MAÑANA. Zamora

Muy señor mío; Ruego a V. tenga la bondad de publicar en su diario la presente carta.

Vista la noticia que en LA MAÑANA del día cinco del actual ha sido publicada diciendo su corresponsal en Roclos que al ser formada la Comisión Gestora municipal en dicho pueblo el 25 de enero próximo pasado en la que bajo la forma cauta de «se nos dice» escribe el corresponsal textualmente: «...el señor delegado encargado de ello prescindió, al constituir la referida Comisión Gestora, del funcionamiento del Estado...»

Al no ajustarse la forma tendenciosa en que se da la noticia, a los hechos que por otra parte fueron a presencia del público al decir el corresponsal que el señor delegado prescindió del funcionario, antes de enterarse bien si fué la ley lo que en ese caso prescindió de él; exige el señor delegado por mi conducto de dicho corresponsal, que rectifique en el mismo periódico la forma insidiosa en que la noticia está consolidada y se remita a darle exactamente cuando en virtud de la reclamación que menciona se sustancie por la autoridad el resultado de si fué el delegado o fué la Ley quien prescindió del funcionario reclamante para formar la Comisión Gestora, o de lo contrario, el señor delegado recurrirá en debida forma contra el corresponsal que sin documentarse de la noticia en una forma inadmisiblemente para él (según me comunica) y con una intención que por el momento no cree necesario manifestar pero que si persiste la maniobra que entraña, de ningún modo quedará oculto y en silencio. Doy a V. las gracias anticipadas por su atención.

Perdone esta molestia y queda suyo afectísimo.

EL CORRESPONSAL

Bermillo 6 de febrero de 1933.

De Castronuevo

En Castronuevo de los Arcos ha sido constituida la Comisión Gestora, siendo presidente don Belisario Temprano Hidalgo, la señora maestra doña Dolores Rodríguez y don Marcial Vaquero, bajo la presidencia del delegado gubernativo, don Joaquín María Muñoz, que sin inmiscuirse en política, estuvo en su puesto estrictamente haciendo justicia.

El pueblo que así lo comprendió está muy satisfecho de su obra, guardando un grato recuerdo a tan digno representante.

EL PUEBLO

Secretarías vacantes

En el «Boletín Oficial» de esta provincia número 16 correspondiente al día seis del corriente se inserta una orden del ministerio de la Gobernación por la que se abre concurso para cubrir en propiedad diversas vacantes en Se-

cretarías municipales de primera y segunda clase.

Por lo que afecta a nuestra provincia figuran las siguientes de segunda categoría:

Barcial del Barco, con la asignación anual de 2.000 pesetas.

Belver de los Montes con 3.000 pesetas.

Castro de la Guareña con 2.500 pesetas.

Coreses con 3.000 pesetas

Manzanal del Barco con 2.500 pesetas.

Otero de Sariegos con 2.000 pesetas.

Tábara con 3.000 pesetas.

En el citado periódico se anuncian las condiciones que deberán reunir quienes aspiren a tomar parte en el concurso.

Tranquilidad en Villalpando

En el parte enviado a este cuartel por el comandante del puesto de Villalpando, se notifica que en aquella localidad no ha ocurrido hasta la fecha incidente alguno, estando el pueblo en la tranquilidad más absoluta.

No obstante para evitar cualquier alteración del orden que pudiera surgir siguen reconcentradas las fuerzas del benemérito Instituto de la Guardia civil.

De Vega del Castillo

Los sueños

Hace unas noches, al dar por ultimada la clase complementaria de adultos, del grupo C.—que en honor a la verdad están siendo concurrencias—comentando la temperatura siberiana reinante, sentí decir a una alumna. «Las patatas se están gielando en las casas, con estos frios tan bárbaros» a lo que la replicó un alumno, «Y la peste de la tiña se está cebando en las cabras.» ¡Qué le vamos a hacer! volvió a decir la mozoela, habrá que tener paciencia; y al decir esto, un profundo suspiro, de trisísima resignación—que era todo un poema de angustia—ultimó el diálogo.

Comentando este tan corto como expresivo diálogo me dispuse a dirigirme a mi domicilio una vez cerrada la puerta del pequeño templo de Minerva. ¡Las patatas se hielan, en el ganado cabrío se ceba la tiña repetía yo, mentalmente, mientras me encaminaba a mi modesta morada. ¡Pobres gentes! ¡Sólo este triste colofón faltaba a vuestra eterna odisea, a vuestro infortunado vivir!

Entré en casa; el frugal yantar cotidiano no tuvo para mí el sabor de costumbre. La sobremesa nocturna, congregado en unión de los míos, al amor de los troncos que en el hogar chisporroteaban, no tenía en esa noche, esa tonalidad placentera que conforta el espíritu; cuando tras el cumplimiento del deber, se siente el alma acariciada por las puras afecciones de los seres queridos.

Y era que de mi mente no se apartaba, ni por un momento, aquellas sencillas, y a la vez trágicas frases oídas a mis discípulos,

¡Hay que convivir con estos infelices carballeses para darse perfecta cuenta de la trascendencia que lleva aparejada el averiarse los tubérculos y aparecer la terrible tiña en su ganado! Los primeros constituyen, casi su única alimentación; el segundo es el que en un momento de agobio económico—y estos son harto frecuentes—resuelve, con

H. P.

TALLERES MECÁNICOS.—RECTIFICADO DE CILINDROS, VALVULAS Y ASIENTOS POR EL SISTEMA AMERICANO HALL

Hermenegildo Bernardo Pascual

Plaza del Cuartel de Caballería. Zamora Reparación de automóviles motobombas y todas las variedades de maquinaria.

su venta el pago de una gabela, o la adquisición de un saco de centeno, o la compra de un pequeño puerco—para si llega a lograrse—no parezca tan triste y prolongada su inacabable cuaresma.

Preocupada la imaginación en estas tristes reflexiones, la sobremesa se deslizaba un tanto monótona y aburrida, contribuyendo mucho a ello, el hecho de que incomunicados por la nieve lleváramos cuatro días sin recibir correo, viéndonos privados de saborear con la fruición acostumbrada, la lectura del simpático y valiente rotativo LA MAÑANA.

Con tal motivo adelantamos la hora de retirarnos a rendir el obligado tributo al sueño. Morfeo fué clemente, y por mediación de la «loca de la casa» me proporcionó, en esa noche un sueño tan encantador como realizable.

Esta desdichada aldea «en donde toda incomodidad tenía su asiento» había sido al fin, liberada, redimida, merced al noble régimen republicano. Había experimentado una verdadera metamorfosis.

Contaba ya con su ansiado camino vecinal, amplio, flamante que lo había sacado del aislamiento y desconexión en que vejetaba,

La piqueta—en este caso salvadora—había pulverizado sus viviendas troglodíticas; y en su lugar, se erguían casas blanqueadas, sencillas, modestas; pero cuyos ventanales permitían entrar hasta el último rincón, los viflicadores rayos solares y el ambiente purísimo de la serranía selvática.

Uno de los muchos y soberbios desniveles que origina el riachuelo que tiene su origen en la brava y altiva Peña Negra se había convertido en primoroso salto de agua y transformada su fuerza en energía eléctrica, y esta en hermosa luz, alumbraba, de trecho en trecho, a la escondida aldea ahuyentando, con sus nacarados reflejos a los fatídicos lobos que eran la pesadilla de sus habitantes, pululando siempre por las tortuosas calles, olfateando la presa.

La humanitaria ley agraria había sido aplicada, terminando con el miserable minifundio; y al ensanchar el área de cultivo había garantizado a los lugareños el pan de cada día.

Los ricos filones de plata y hierro estaban en explotación y el mineral extraído era tan abundante, que se estaba construyendo una potente línea aérea de baldes para poder transportar las masas enormes de mineral almacenadas en las plazoletas de las bocasminas.

Todo brindaba alegría, satisfacción, bienestar. Hasta las notas de la céltica gaita, arrancadas con facilidad y sentimiento por las expertas manos del simpático y bonacón Félix Carbayo, parecían tener más armonía y cadencia.

Los niños asistían a la escuela alegres y prometedores, luciendo vestiditos confortables y los rostros sonrosados saturados de glóbulos rojos, publicando, bien a las claras el cambio tan radical operado en la aldea.... Mas.... ¡Ay! que como dijo el poeta «los sueños sueños son.» Desperté y con el despertar llegó la triste realidad, fría, inmutable, aterradora.

Dejé el lecho y siguiendo mi costumbre—una vez vestido—me acerqué a la ventana del dormitorio a escrutar el reducido horizonte. La atmósfera con torva tonalidad plomiza anunciando nieve y más nieve, y un fuerte viento hacia crujiir con violencia las puertas y ventanas. Ya iba a retirarme areanudar el monótono vivir, cuando sentí voces en la calle,

Me asomé de nuevo y a través de los cristales empañados contemplé un triste espectáculo, Un lugareño arrastraba por la nieve dos esqueléticas cabras saturadas de tiña de la maldita tiña, sin un pelo en su cuerpo, sin fuerza apenas para balar; y mientras las arrastraba decía a un vecino que era sordo. «A pares como los frailes, las llevo

al abeseo del monte por no verlas morir, me dan pena las cuitadicas.

Y el otro le contestaba. «Cena para los lobos para la noche a ver si se hartan de carnaza esos ladrones.

¡Se hielan las patatas! ¡La tiña en el cabrío! ¡Pobres parias!

Y parodiando al inmortal alcalde de Mostoles cuando declaró la guerra a Napoleón, no puedo menos que exclamar con angustia. ¡Autoridades de la República! ¡Diputados zamoranos! Vega del Castillo parece víctima del más lamentable e inhumano de los abandonos. ¡Acudid a salvarla!

MANUEL PEREZ DEL OLMO

Maestro Nacional

Vega del Castillo febrero de 1933.

De Santoventia del Esla

Seguiremos poniendo al corriente de cuanto en este pueblo pasa al lector, para que él pueda darse una idea de los pueblos que en nada cambiaron y es más ni cambiarán. Claro que esto es debido a la opresión en que siempre se vieron y no tienen el valor cívico de ciudadanos de hacer respetar los derechos de cada uno.

Si se dieran a la publicidad cuantos asuntos en este pueblo pasan, tengo la completa seguridad que no habría un solo lector que lo creyera, porque durarían que en la actualidad se puedan cometer tales atropellos.

Si fueran necesarios algún día los pondré en conocimiento del lector para que nos juzgue a todos los vecinos de este humilde pueblo tiranizado, hace ya muchos años por los señores de ordeno y mando, pero todo se consigue con la lucha y con los ideales republicanos ya que no son más que de justicia y de legalidad. Seremos perseguidos pero llegará el día en que nos reconozcan los derechos y se rompan las cadenas, si en los pueblos como en éste no se rompieron a pesar de que en el resto de España desaparecieron para siempre.

El alcalde de este pueblo es un señor que en toda su vida supo cuanto cuesta el ganar el pan de cada día; es un señor que vivió y vive de sus rentas y por no molestarse, ni al deporte de la caza se dedica, porque es claro tendría que perder la siesta alguno de los días del año, cosa para él difícil, y por todos estos detalles él no se da cuenta de cuanto en la casa de un obrero cuesta el ganarse el pan de sus hijos. Este es el caso, en el que los capitalistas nunca pudieron preocuparse, y más que nada molestarse en atender a los humildes necesitados, de los que cuanto ganan con su trabajo lo necesitan él y los suyos para la cena de la noche y no acostarse sin cenar.

Isaías Ballester, Augusto Romero y Donato Rodríguez, prestaron sus servicios como peones al oficial del Catastro que durante los meses de julio y agosto les encomendó el alcalde, y es el día de hoy que no cobraron sus trabajos. Estos, ya cansados de esperar, en el mes de enero pusieron su caso en conocimiento del señor juez de primera Instancia de Benavente, en la creencia de no existir Jurado Mixto de estos trabajos. El juez les comunica a los pocos días que lo traslada al Jurado Mixto de Zamora por ser de su competencia.

Aquí tenemos a estos humildes trabajadores esperando desde agosto que se les pague el fruto de su trabajo, y mientras tanto no vemos cómo habrán podido comer, y todo, por dos de ellos estar afiliados a un partido de izquierdas y por sentir estos mismos ideales.

Esto es lo que hacen estas autoridades que se llaman Republicanos Radicales, y se hacen esto hoy, el día que ellos por darse este nombre figurarán en el banco azul, no solo nos quedarán sin luz pagándola el pueblo como hoy pasa, sino que nos mandarán donde nadie fué todavía deportado.

EL CORRESPONSAL

EL DIA DE AYER

Señores: ya se acabó la política. En el ambiente revuelto de nuestra capital, parece que vuelve a renacer la calma. Los ánimos de nuevo se tranquilizarán antes de dos días. Las pasiones políticas y partidistas se evaporan y se deshacen como las ondas de un lago. Otra vez las pequeñas cosas cotidianas volverán a ocupar el primer plano de nuestra vida.

En el Nuevo Teatro fué ayer proyectado el film Paramount, titulado «Así es Nueva York», creación de la nueva artista Mirian Hopkins con el «nuevo descubrimiento masculino» Phillis Molmes, según «M.»

En la Comisaría de Vigilancia fueron presentadas algunas denuncias y en el establecimiento sanitario de urgencia tuvieron que ser asistidos por el practicante de guardia, varios contusos, todos ellos se hirieron en riña.

Con bastante animación se celebró en la plaza de Santa Eulalia o sitio denominado «Mercado del Trigo» el primer mercado cerealista de la semana y también el mercado de cerda que presentó no menos animación.

Hasta el despacho de la primera autoridad civil de la provincia ha llegado esta demasiado molesta enfermedad gripal, denominada por otro nombre el «Yo-yo». El gobernador, señor Montañez ha tenido que quedarse en sus habitaciones para restablecerse de dicha enfermedad.

Movimiento de población

Defunciones

José Luengo Tobal, de 75 años.
Francisca Redondo, de 79 años.
Claudia Fernández Fernández, de 19 años.

El tiempo

Observaciones correspondientes a 8 horas de ayer.

Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 711,3 milímetros.

Temperatura mínima: 0,4 grados.
Temperatura del aire a la sombra: 6,6 grados.

Tensión del vapor: 6,18 grados.
Humedad relativa: 85 por 100.

Dirección del viento: Sudoeste, 6 fuerte.

Cantidad de lluvias: 00.
Cielo: Casi cubierto.

Observaciones correspondientes a 18 horas de ayer:

Presión atmosférica, reducida a 0 grados: 712,3 milímetros.

Temperatura máxima a la sombra: 15,8 grados.

Temperatura del aire a la sombra: 10,4 grados.

Tensión del vapor: 7,29
Humedad relativa: 77 por 100.

Dirección del viento: Noroeste, 4 moderado.

Cantidad de lluvias: 00.
Cielo: Casi cubierto.

El gobernador de la provincia se encuentra indispuerto

Ayer cuando fuimos como de costumbre a visitar en su despacho al gobernador de la provincia, señor Montañez Santaella, nos recibió el secretario del Gobierno, don Ernesto Cebrián, manifestándonos que a causa de encontrarse indispuerto por haber sido atacado de una afección gripal, se ha visto obligado el señor gobernador, por orden del médico, a quedarse en sus habitaciones.

Nosotros lamentamos este contratiempo y deseamos cuanto antes el rápido alivio del señor Montañez.

CLARIDAD

El secreto del señor Azaña

El señor Lerroux tenía preparado un rayo que fulminaría al Gobierno. Y el señor Lerroux se encontró con que el banco azul era un excelente pararrayos. El rayo quedó en tormenta de aire, es decir, de las más inofensivas. Tormenta de aire sin llegar a huracán. Un poquito de viento incapaz de levantar una cometa. A esto se redujo todo. El señor Lerroux acusaba al presidente del Consejo de ser anticlerical y antimilitarista. No se acordaba que la disposición para la revisión de ascensos por méritos de guerra, se había publicado con su consentimiento, formando él parte del Gobierno provisional en abril de 1931. Mala memoria la del señor Lerroux.

El Gobierno no ha querido marcharse aunque lo pedía el jefe radical. Ingratitud. Claro que cuando él fuera Gobierno en el mismo derecho estaba otro diputado cualquiera para decirle: Señor Lerroux es preciso que deje usted el Poder. Quiero gobernar yo. Y así todos los días. Hasta que los 460 diputados fueran presidentes del Consejo. ¿Qué derecho puede ostentar el caudillo radical, que no pueda alegar otro diputado? El Poder se gana cuando el pueblo lo da, en unas elecciones.

Pero el señor Lerroux habla de un imponderable, que dice que está con él. Este imponderable es la opinión. Tiene nombre de mujer. En abril veremos con quien está. Mientras tanto que se acuerde de las elecciones catalanas.

Todo lo ha deshecho a golpe de maza el señor Azaña. El presidente del Consejo lo ha deshecho porque tiene un secreto. Este secreto es la Ley fundamental de la República, la Constitución del Estado. Cuando decía aquello de «No se

lo que es el Poder Judicial» y los diputados abogados, que son legión, se escandalizaban, el señor Azaña tremoló la Constitución que llevaba en el bolsillo. «Aquí lo dice», respondió a los murmullos. Es verdad. En la Constitución española no hay Poder Judicial.

Ahora ha pasado lo mismo. Está hecha la Constitución pero faltan las leyes complementarias. Hasta entonces no estará completa la Carta fundamental de la República. Anticlerical le llamaba el jefe radical al presidente del Consejo. «Yo no soy anticlerical, ni anti nada. Hay un artículo 26 en la Constitución que hay que cumplir. Se cumplirá. Como todo lo que dice la Constitución.

La maniobra estaba clara. Otro Gobierno no podría hacer las leyes complementarias. Y otras Cortes tampoco. Aunque las hicieran otras Cortes sería con distinto espíritu que las Constituyentes y estarían en desacuerdo con la Constitución. Esta de hecho quedaría abolida, y la República muerta en flor. Pero no será.

El código de Gobierno del señor Azaña, es la Constitución. Ateniéndose a ella, tiene el guión para gobernar. Ya veis que sencillo. Pero todos los obstáculos que se oponen al desarrollo del Gobierno son por esta causa. Hay que impedir que la Constitución se cumpla. Este es el lema de radicales, agrarios y beunzas.

Pero se votará el proyecto de Congregaciones, la ley del Tribunal de Garantías, la de Orden Público, la Electoral. Aunque se opongan los monárquicos y les apoyen los radicales. El porvenir tiene unas puertas anchísimas, ha dicho el presidente.

MERCADOS



El mercado de ayer

Ayer se celebró en la plaza de Santa Eulalia el mercado de cereales con bastante animación, siendo numerosísima la concurrencia. Los vendedores se quejan de las escasas transacciones realizadas. Los precios que rigieron fueron los siguientes:

Algarobas, de 61 a 64 reales fanega.
Guisantes, de 56 a 68 id.
Centeno, a 55 id.
Cebada, a 41 id.
Yeros, de 62 a 64 id.
Garbanzos, de 40 a 60 pesetas.

Con algo menos de animación se celebró también el mercado de cerda. He aquí los precios que se cotizaron:
Cerdo negro, de 23 a 24 arroba.
Idem blanco, 26 a 27 id.
Tostones, desde 26 pesetas en adelante, según tamaño.

Nuestros concursos

El de «La gracia de algunos»

A consecuencia del gran número de boletines, con votaciones, que hemos recibido para el concurso «La gracia de algunos», no podemos, como sería nuestro deseo, complacer inmediatamente a nuestros lectores y concurrentes, obligados a hacer el escrutinio en la forma debida.

En cuanto concluyamos haremos saber el nombre del favorecido con el mayor número de votos obtenido. El autor premiado se pasará por la Administración de este diario para cobrar los «cinco pavitos» del ala.

Un poco de paciencia y ánimo, muchachos.

Calma, que todo se andará.

SE VENDEN

114 cabras en la dehesa de Valverde. Para tratar, con don Angel Martín, en La Hiniesta.

Jurados Mixtos

Trabajo rural

Señalamientos para mañana:
A las seis de la tarde; Acto de con-

ciliación, por reclamación de salarios, según demanda presentada por el obrero Miguel Polo Rodríguez, contra los patronos Esteban Rodríguez y Esteban Cuesta González, todos ellos vecinos de Villabuena del Puente.

A las seis y media: Acto de conciliación por reclamación de salario, en demanda presentada por el obrero vecino de Aspariegos, David Herrero, contra el patrono Urbano González, de la misma localidad.

A las siete de la tarde: Acto de conciliación por reclamación de salario según demanda presentada por varios vecinos de Coreses, contra varios patronos de la misma localidad.

Cartelera de la Empresa SAN VICENTE

Teatro Principal

Hoy miércoles. Estreno «Paramount» 1933
BAILANDO A CIEGAS
Por JACK OAKIE el gran comico
Butaca... una peseta

Mañana JUEVES DE GRAN MODA
Estreno de la preciosa comedia exclusiva «Cinés» 1933
MAN'ZELLY NITOUCHE

Un éxito mayor que
MONSIEUR, MADAME Y BIBI

El domingo. Estreno «U. F. A.» 1932
DILEMA
Drama policiaco por ANNABELLA
y JEAN PERIER

Nuevo Teatro

Viernes y Sábado
estreno de terror y miedo
HUELLAS DACTILARES
Serie «Universal» en dos jornadas
20 partes

Un clamoroso éxito
BUTACA POR DIA..... 1 PESETA

El domingo. Castizo estreno español
EL SABOR DE LA GLORIA
Hablada y cantada en español por
Ricardo González, Celia Escudero,
Rafael Nieto. «Angelillo» y Luis
Yance

CARNAVALES 1933
Grandes bailes. Orquesta IBERIANS
del Ideal Room de Madrid. Concur-
sos. Regalos. Novedades sensacio-
nales. Fiesta del Mantón. Baile de
la Belleza



«Así es Nueva York» en el Nuevo Teatro

Ayer fué proyectado en el celiseo de la calle de Ramos Carrión este bonito e interesante film en el que intervienen los nuevos prestigios cinematográficos Mirian Hopkins y Phillis Molmes.

La cinta no tiene valores de interpretación ni de argumento. Es un film troquelado, standar, insípido, insustancial. La partitura musical es lo único que se salva. Buena música, movida, alegre. Todo lo demás es «maula».

«En la Casa de Socorro»

En el establecimiento sanitario de urgencia, fué ayer asistido por el practicante de guardia, el vecino de esta capital, Vicente Fernández, de 45 años de edad, que habita en la calle de Cantabranas, 15, de varias erosiones en el pabellón de la oreja derecha y en la región malar del mismo lado.

Estas erosiones se las ocasionó en riña.

Comisaría de Vigilancia

En la Comisaría de Vigilancia de esta capital se personó María de la Concepción Rodríguez Alonso, de 22 años de edad, soltera, natural de Zarapicos (Brummioso), Portugal, denunciando a la individuo Benedicta Augustin, de 30 años, natural de Braganza, Portugal, y domiciliada en la plaza de Galán y García Hernández.

Por las declaraciones de la Maria, se sabe que ésta estuvo sirviendo en unión de la Benedicta y que al abandonar la casa donde prestó sus servicios dejó en ella una falda, una bata y un medallón, valorado todo ello en cuarenta y cinco pesetas.

Al reclamarle Maria de la Concepción a su excompañera Benedicta las prendas de su propiedad, esta última se negó a ello, organizando un formidable escándalo y agrediendo con tal motivo ambas mujeres.

La denuncia ha pasado al Juzgado correspondiente.

EL INCIDENTE DIARIO

La Mansilla y la Boyano se sacuden con la mano

La señorita Mansilla, contra su costumbre, se levantó muy temprano de la cama. La señorita Mansilla vive en el barrio de San Frontis.

También la señorita Boyano que habita en el mismo barrio y que por lo tanto es vecina de la anterior, madrugó ayer.

Nosotros creemos haber descubierto el motivo de esta anomalía.

Las dos vecinas aprovecharon los primeros momentos de la mañana para reaccionar con la calefacción que mutuamente estaban decididas a proporcionarse.

La señorita Mansilla, llamó discretamente a la puerta de su vecina. Una voz contestó quedamente.

—Ya voy.
Efectivamente, momentos después aparecía, ligeramente despeinada la que había emitido el aviso.

—¿Estamos? dijo una.

—Cuando quieras—contestó la otra.

Y sin más circunloquios se agarraron de la melena y se vapulearon durante cinco minutos. Al cabo de ellos se encontraron un poco fatigadas. Descansaron.

—Cuando quieras empezamos el segundo «round».

—Ahora mismo.

En el primer «asalto» habían tenido ocasión de observarse mutuamente.

Cambiaron de táctica. La señorita Boyano recurrió a la patada en la espinilla, en tanto que su rival la golpeaba cuidadosamente el estómago. Esto ya fué más eficiente; a los cinco minutos el panorama había cambiado y ninguna de las dos sabía adónde dirigía los golpes.

Un guardia municipal—compasivo—intervino.

—Están perdiendo el tiempo. Ya no dan una bien. Venganse conmigo.

Y se las llevó al Cuerpo de Guardia donde iniciaron un parlamento sabrosísimo.

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que en lo sucesivo, no publicaremos los trabajos que excedan de dos cuartillas a máquina o tres a mano, escritas por una sola cara

Una aclaración sobre el incendio del almacén de pieles

Por nuestra redacción han pasado numerosas personas para notificarnos que en la información que publicamos en el número anterior dando cuenta del incendio ocurrido en el almacén de pieles de don Ricardo Rodríguez y Compañía, no habíamos hecho resaltar suficientemente los grandes servicios prestados por el joven Ricardo Gómez Pintas.

Inmediatamente que Ricardo se enteró de lo que ocurría montó en el automóvil de su propiedad, procediendo a recoger a cuantos serenos iba encontrando en el camino hasta el lugar de siniestro. En seguida y sin perder un instante, subió al parque de bomberos, transportando a varios individuos de este Cuerpo y además llevando a remolque el carrito de las mangas.

Aún dió varios viajes para facilitar con más rapidez el trabajo de extinción a los bomberos.

Nosotros muy gustosos ponemos en conocimiento de los lectores esta abnegada conducta de don Ricardo Gómez, pues en seguida resalta a la vista que él fué casi el principal elemento que cooperó a que el siniestro no ocasionara mayores pérdidas.

DISCOS DE la mañana

Sueños de gloria desvanecidos. Gobernaremos. Gobernará Lerroux. No me conformo con ser gobernador.

Llegaré, sin género de duda, a tener una buena portería en un Ministerio.

Volveré a ser alcalde.

Seré coronel no más.

Volveremos a fundar la U. P. y el Somatèn. Lerroux será nuestra carabina.

¿Y para esto se toman ustedes la molestia de estar en vela hasta las cuatro de la mañana?...

○

«La crisis que no se confiesa.»

¡Pero estos plumíferos de «El Debate» tienen más gracia que el hilarante Martínez Birria! Como hablan incesantemente de «la crisis» han llegado a confundirla con una hija de María.

○

El señor De Francisco, jefe de la

minoría socialista dice que el final del discurso de Lerroux «es una puñalada traperera impropia de un hombre de responsabilidad de Gobierno»

De acuerdo. Una cosa parecida a lo que dicen los mejicanos cuando se pulpan su arma en el estómago de su interlocutor.

—Guárdeme ese cuchillito.... amigo.

○

En unas declaraciones del señor Pedregal que publica el «Heraldo de Madrid», el insigne laico asegura que el mayor obstáculo que existe para una concentración republicana, está en la dificultad que existe para una armonía entre los radicales y los radicales socialistas.

No hay duda de que el señor Pedregal tiene, sino un partido político que justifique su elevación al poder, por lo menos una buena nariz de zahorí.

¡Como que parece que nosotros le hemos hecho confidencias!...

cieron los murcianos al «gallito» por cinco tantos a uno.

Tercera división

El Deportivo vence al Stadium de Avilés por tres tantos a cero. El Deportivo tendrá que jugar un nuevo encuentro y decisivo con el Stadium, porque la diferencia lograda no fué suficiente para eliminar.

El Zaragoza eliminó en su terreno al Baracaldo, que perdió por cuatro tantos a cero.

El Valladolid aplastó al Unión de Vigo por cuatro a cero, y quedó eliminado.

En Huesca, el Deportivo Logroño batió al once de la localidad por tres tantos a cero.

En Córdoba, el Racing batió por la mínima diferencia al Cartagena.

Los de Cieza, en su propio campo batieron también al Malagueño por tres tantos a cero.

El Elche en su casa derrotó al Badalona por cuatro tantos a cero. Este club queda eliminado.

El Sabadell venció por dos tantos contra ninguno al Hércules, en Barcelona.

Boxeo

En la Habana se celebró un encuentro de boxeo entre los pesos pesados Rufino Alvarez, español, y Rurogody, chileno. El chileno venció al español por k. o. en el quinto round.

El próximo viernes reaparecerá Mariano Arilla en Madrid.

En Lila se disputa el título de campeón europeo de los pesos mosca entre el actual campeón Gyde y Huguenin. Gyde fué proclamado vencedor a los puntos.

Cross country

El campeonato de Castilla de cros ha sido conquistado por Felipe Corpas, de la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

El campeonato de Barcelona de cros fué ganado por Antonio Esmandiá, del Tagamanent.

Pelota vasca

En San Sebastián la pareja de España de amateurs Iguarán y Aramendi derrotaron por veintidos tantos a diez seis a Juaristi y Puende.

Carmelo habla a los lectores de LA MAÑANA del emocionante encuentro del domingo en Salamanca

Salimos al campo pensando en ganar el partido como es natural, tenía-

Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas
Ayer por la noche

Telegráficas

¿Ha dimitido el señor Vázquez Humasqué?-Los radicales abandonan los cargos públicos.-La discusión del proyecto de Congregaciones religiosas

DE MADRID

Una información de «El Imparcial»

El periódico madrileño «El Imparcial», publica en su número de ayer una información asegurando haber dimitido su cargo de Director General del

mos un equipo en frente el cual se opuso a que nosotros les ganáramos,

—¿....? El encuentro se desarrolló con un tiempo formidable, el público acudió en masa a presenciar el encuentro de los eternos rivales,

—¿....? Nosotros jugamos bien pero tuvimos mala suerte sobre todo en el segundo tiempo al finalizar éste que estábamos empatados a uno.

—¿....? Estos «goles» fueron metidos, uno por Gimeno de una enorme cabeza, y el otro lo metí de un enorme empalme al que Solano no pudo sinó ver como entraba en las mallas,

—¿....? Los otros tres «goles» los metió el público a fuerza de tirarle con piedras a Mundin.

—¿....? En fin, un partido emocionante en el que decidió el resultado tanto los jugadores. el público y la mala suerte.

El Club de la Una

El nuevo domicilio de los aficionados al futbol, está situado en la calle de Viriato esquina a Ramón y Cajal.

No te extrañe lector, si no lo crees, date una vueltecita a la una de la tarde por la calle de Viriato, y verás un nutrido grupo. Ese es el Club de la Una. Allí se comenta, se critica, y se entera uno de todo lo que sea de futbol.

Esta semana sólo verás comentarios del partido jugado tan *amistosamente* entre la U. D. y nuestro Club Deportivo pues creo que hay tema hasta el día que venga a jugar Salamanca el partido de Campeonato Regional, (creo que no vendrán).

Esta mañana circulaban rumores de que iba a venir «La Estudiantina» de Salamanca. ¡Pobres muchachos, van a dar en gresío!

JOSE MIGUEL

Instituto de Reforma Agraria el señor Vázquez Humasqué. El periódico citado atribuye esta resolución del señor Humasqué a las presiones que constantemente ejercen los socialistas sobre el ministro de Agricultura.

Para sustituirle, ha sido ofrecido el cargo al actual Director General de Industria, señor Feced, quien en el caso de resistirse a aceptarlo, se espera se encargue de esta Dirección del Instituto de Reforma Agraria por deferencia hacia el señor Domingo.

Los futbolistas se reúnen

En el domicilio del Athletic se han reunido los representantes de los Club pertenecientes a la segunda División.

El representante del Castellón pidió se revocara el fallo que le inhabilitaba para jugar en el campo de Sequiol. En caso que no se acceda a esta petición el equipo castellanense se retira del torneo.

Si se retira como parece, cambiará la clasificación de la segunda división que quedará por este orden;

Irún-Oviedo.-Athletic-Sporting-Coruña.-Osasuna-Murcia.-Celta-Sevilla.'

Elicegni al Athletic

El directivo del Athletic señor González Iglesias, con la aquiescencia de la Unión de Irún y el padre del jugador, ha firmado un compromiso con Elicegni, para que éste figure el próximo año como profesional en el equipo athlético, donde se alineará como delantero centro.

Los radicales se retiran de sus cargos

Como consecuencia del debate político planteado el otro día en las Cortes han dimitido sus cargos los radicales siguientes: el señor Armasa, consejero de Estado; don Aurelio Lerroux, delegado del Gobierno en la Telefónica; el señor Usabiaga, director general de la Fábrica de la Moneda; el señor Gómez Chaix, presidente del Tribunal Supremo y Hacienda Pública.

El señor Rocha, embajador en Portugal, no ha enviado todavía su dimisión. Se espera lo haga en cuanto conozca la resolución de sus compañeros de partido.

La ley de Congregaciones religiosas

En la sesión que se celebrará hoy

(ayer) hará uso de la palabra, en primer término, el diputado don Eduardo Ortega y Gasset, quien tratará sobre la gestión del señor Prieto en los Ministerios de Hacienda y Obras Públicas.

Después se pondrá a discusión el proyecto de ley porque han de regirse las Congregaciones religiosas.

Comenzará por la discusión de los votos particulares presentados por los diputados señores Cid y Beunza.

Después se pasarán a discutir el resto de los votos particulares que se refieren al articulado del proyecto. Entre estos últimos están los de los radicales. Por esta minoría intervendrán los diputados señores Moya y Villanueva para defender el proyecto del Gobierno frente al distamen de la Comisión asesora.

El presidente de la Comisión Gestora de la diputación madrileña, señor Salazar Alonso intervendrá en el debate para hacer algunas observaciones de lo que a su juicio debe hacerse para llevar a cabo la pretendida sustitución de los religiosos en la enseñanza.

Es posible que en este mismo punto intervenga también el diputado federal, señor Ayuso.

El Congreso de las derechas

Acción Nacional ha cursado una circular comunicando que el próximo Congreso de las derechas autónomas se celebrará en Madrid, desde el día 28 de este mes hasta el 5 de marzo próximo.

Habrá siete secciones y ya están impresas la mayoría de las ponencias. Cuando terminen sus trabajos, tienen el propósito de organizar un mitin.

La «Gaceta» al día

La «Gaceta» oficial llegada hoy publica un decreto aprobando el Reglamento que inserta referente a la ley de accidentes del trabajo en la industria.

Otro decreto, disponiendo se prorogue en un trimestre del año actual el presupuesto porque han de regirse las Cámaras oficiales agrícolas y que estuvo en vigor durante el año 1930.

VINO CLARETE SUPERIOR

Se vende en la bodega de Belmonte San Andrés, 52, al precio de 10 pesetas los 16 litros.



DEPORTES

Primera división

Equipos: Unión de Irún y Athletic de Madrid. Jugaron en el Stadium Metropolitano. Arbitró Vilalta.

Tantos: Athletic, cuatro: Rubio (uno), Guizarro (dos), Eguiazabal (uno, en su propia meta.)

Irún, dos: Elicegni (dos.)

Equipos: Donostia y Madrid. Campo Atocha. Tantos: Madrid, dos: Regueiro dos (uno en penalty).

Donostia, uno. Civero, rematado con la cabeza.

No se pudo desarrollar un excelente juego porque los dos equipos no supieron adaptarse a la sequedad del terreno, que originaba unos botes demasiados altos del balón y una movilidad de la pelota que impedía a unos y a otros enviársela con precisión.

Equipos: Español y Arenas. Campo del Español. Arbitró Escartín. Tanteo final, 3-2 a favor de los catalanes.

Equipos: Deportivo Alavés y Barcelona. Campo del Alavés. Arbitró Melcón. Tanteo, dos goles a uno a favor de los titulares del campo.

Equipos: Athletic de Bilbao y Racing de Santander. Campo de San Mamés. Arbitró Ledesma. Tanteo: Athletic, 9; Racing, 5. Los tantos bilbaínos fueron conseguidos por Unamuno (tres), Gorostiza (tres), Iraragorri (tres) y Bata. Los del Racing los marcaron Pérez (tres), Cisco y Loredo.

Equipos: Valencia y Betis. Campo del Valencia. Arbitró injustamente Steimborn, que fué abroncado por los aficionados locales.

Tanteo: Dos a uno a favor del equipo local.

Segunda división

Equipos: Sevilla y Castellón. Campo del Sevilla. Arbitró Canga Argüelles.

Tanteo: el club local logró batió al Castellón por cuatro goles a cero.

Equipos: Celta y Osasuna. Ricardo Alvarez formó los equipos. El Celta, en un buen partido batió al Osasuna por tres tantos a cero.

Equipos: Oviedo y Deportivo Coruña. Jugado en Oviedo. El club titular venció por un score de seis tantos contra uno.

Equipos: Murcia y Sporting de Gijón. Arbitró Medina. Estuvo apático. Ven-

RADIOS

Hay muchos...
Buenos, pocos...

SEPA DISTINGUIR
Y ADQUIERA UN

PHILIPS

Delegación y ventas:
Bazar J.
Santa Clara, número 6
Ventas a plazos

Conferencias

De nuestro corresponsal en Madrid

Noticias remitidas
Ayer por la noche

Telefónicas

La nota oficiosa del Consejo de ministros.—La huelga minera de Asturias continúa desarrollándose sin incidentes

Reunión del Consejo de Ministros

A las doce de la mañana de ayer se reunió en el Palacio de Buenavista el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Azaña.

A dicha reunión no pudieron asistir los señores ministros de la Gobernación señor Casares, por encontrarse enfermo y el de Estado señor Zulueta, a causa de hallarse en Ginebra.

Los señores Domingo y Carner, ministros de Agricultura y Hacienda los cuales se encuentran ya repuestos de la enfermedad que venía padeciendo estuvieron presentes.

A la entrada fueron interrogados por los periodistas pero los ministros se negaron a hacer ninguna clase de manifestaciones.

El Consejo de ministros terminó a las tres de la tarde. A la salida de los ministros del palacio de Buenavista fué entregada a la Prensa la siguiente.

Nota oficiosa

PRESIDENCIA.—Decreto para la obtención de fotografías aéreas con aplicación del avance catastral.

HACIENDA.—Abjudicación del suministro de marchamos e hilo especial metálico para el servicio de Aduanas de la República.

Decreto disolviendo el Comité consultivo de Petróleos.

INSTRUCCION.—El ministro de este departamento leyó en el Consejo un proyecto de decreto nombrando para proveer cuatro plazas vacantes existentes en la sección cuarta del Consejo Nacional de Cultura, a don Ramón Menéndez Pidal, don Modesto López Otero, don Antonio Machado y don Oscar Esplá. Dicho proyecto leído por el señor de los Ríos fué aprobado.

JUSTICIA.—Examen de proyecto de ley de procedimientos para exigir responsabilidades al presidente de la República.

Aprobación del proyecto de ley modificando y ampliando el recurso de casación en materia penal.

Decreto organizando la asistencia médica farmacéutica en los establecimientos penitenciarios.

Al entregar el ministro de Agricultura

ra señor Domingo, la nota oficiosa a los periodistas, éstos le preguntaron sobre si era cierto lo de la dimisión del director del Instituto de Reforma Agraria, a lo que el señor Domingo contestó que nada podía decirles puesto que nada sabía.

Sigue mejorando el ministro de la Gobernación

El secretario del ministro de la Gobernación dijo a los periodistas, que fueron a recoger información en aquel Ministerio, que el señor Casares se encuentra un tanto mejorado de la afección gripal que viene padeciendo.

También se encuentra bastante mejorada la hija del señor Casares.

En casi todas las provincias españolas hay tranquilidad

Añadió el secretario del ministro de la Gobernación don Carlos Esplá, que las noticias recibidas de toda España acusan la tranquilidad más absoluta.

La situación de la huelga minera de Asturias

Con respecto a la huelga minera de Asturias, el señor Esplá facilitó a los periodistas los datos siguientes:

A la una de la tarde en la conferencia celebrada por el secretario del ministro con el gobernador de Oviedo, este le comunicó que el conflicto presenta las mismas características que en su iniciación, es decir, la unanimidad en el paro de todas las organizaciones de la U. G. T. y la diversidad de criterios por parte de las organizaciones extremistas. Parte de éstas continúan trabajando en algunas explotaciones mineras, mientras que otras secundan la huelga lanzando manifestos y pretendiendo apoderarse de la dirección del movimiento.

En la Hullera de Turón se han presentado al trabajo seiscientos treinta y siete hombres, es decir, la quinta parte de la plantilla. En los Carbones Asturianos trabajan cincuenta mineros más. Ayer en cambio en los Carbones Pentico trabajaron los extremistas sumándose hoy (ayer) al paro.

La tranquilidad es absoluta en toda

la cuenca no habiéndose registrado sabotaje ni incidente alguno.

Visitas al subsecretario de Gobernación

En la mañana de ayer fué visitado el subsecretario de Gobernación por el capitán del «España número 5», don Antonio Lafuente, por el inspector general de la Guardia civil y el general Bedía. Con todos ellos conversó extensamente sobre diversos asuntos de interés.

cerca de un rumor

En el palacio de Comunicaciones se aseguraba ayer por la mañana que a causa de lo ocurrido en la sala de aparatos había dimitido el jefe del Centro don Esteban Minguéz.

Los periodistas intentaron ver al subsecretario de Comunicaciones para informarse de la certeza de la noticia. Pero el señor Palomo no acudió a su despacho por encontrarse enfermo.

Entonces los informadores hablaron con el director de la sala de aparatos que estaban encomendados en absoluto al juez instructor nombrado por el Ministerio de la Gobernación. El director de la sala les contestó que no había nada relacionado con el asunto.

DE PROVINCIAS

Córdoba.—En el pueblo de Hinojosa, un grupo de unos doce hombres, aproximadamente, se dirigió al Ayuntamiento en actitud levantisca. También estuvieron en el Juzgado municipal, enclavado en el mismo local del concejo.

Los individuos que componían el grupo dirigieron insultos y frases expresivas al alcalde y al juez de la localidad citada.

Después se dirigieron a los domicilios de las autoridades intentando prenderles fuego.

Se dice que el culpable de los desórdenes es el concejal del Ayuntamiento Juan Naranjo, que arengó al grupo de los revoltosos, diciéndoles que él era dueño del pueblo, y que podían ir pidiendo lo que querían que se hiciera con las autoridades locales.

Los doce individuos han ingresado en la cárcel de Palma del Río.

El alcalde y el juez de Hinojosa son de significada filiación derechista.

ALREDEDOR DEL MUNDO



Baja de un sesenta por ciento en la producción industrial alemana

La producción bruta de mercancía industrial en 1932 en Alemania se ha calculado en 34.000 millones de marcos, lo que representa solamente el 40 por 100 de la producción de 1929 que fué de 84.000 millones.

De la baja de 50.000 millones de marcos sufrida por la industria alemana en el pasado año con respecto al de 1929 se calcula que 14.000 millones corresponden al retroceso de los precios y 36.000 millones al descenso de la cantidad de producción.

Cuanto desconocen el alcance de la crisis económica mundial piensen que consecuencias no ha de tener y qué situación refleja el hecho de que una tan gran potencia industrial como Alemania vea reducido el valor de su producción nada menos que en un 60 por 100 en el corto plazo de tres años.

Balancé desfavorable del Banco de Polonia

El balance del 31 de diciembre del Banco Nacional de Polonia acusa una merma de 96 millones de zloty en las existencias de oro, un retroceso de 206 millones en la circulación de billetes y una baja de 40 millones en las existencias de divisas.

JAPON.—En reciente discurso pronunciado por el Ministerio de Hacienda japonés, señor Kore Kiyō Takahashi, estimaba los gastos para el actual presupuesto de su país en 1.780 millones de yens, o sea con un aumento de 280 millones de yens en relación al presupuesto anterior. Añadió el ministro que debido al incidente de la Manchuria y

otros imprevistos habría que apelar a un suplemento de crédito de 183 millones de yens, distribuidos en la siguiente forma: Ministerio de la Guerra, 117.700.000; Marina, 39.700.000; Hacienda, 20 millones y Relaciones exteriores, 5.500.000.

La cifra de 20 millones para Hacienda se destina a fondos reservados. Esto explica el que, en realidad, el presupuesto japonés asciende a 1.943 millones de yens, es decir, a una cifra bastante más elevada de la que se dió en principio.

Al comenzar a regir el presupuesto actual, el ministro de Hacienda anunció ya que se registrarían considerables disminuciones en la recaudación normal y que el déficit sería considerable. En septiembre último el Ministro declaró que había disminuido en 70 millones de yens la recaudación general, en 7 millones la de sellos de correos o derechos de franqueo de correspondencia y en 52 millones la renta de propiedades. Contrariamente al criterio de la oposición, el Gobierno intenta enjugar el déficit recurriendo a los nuevos impuestos.

Cifras posteriores hacen ascender el total del presupuesto de gastos para 1933-34 en 2.239 millones de yens. El aumento de gastos que se prevé, es debido a los nuevos planes aprobados de obras públicas en conexión con los distritos rurales, ayuda al paro obrero, los gastos ocasionados por el incidente de la Manchuria, la depreciación de la moneda y los aumentos para Guerra y Marina.

El déficit previsto es de 896 millones de yens.

ARPEGIOS TAURINOS

Casi puede decirse que existe actualmente crisis taurina. La opinión del gran núcleo de la afición parece estar divorciada de la mayor parte de las cosas de toros. La temporada pasada ha sido mediocre, sin pena ni gloria. La «chata» de Madrid con sus trece mil localidades ha sabido mucho de las medias y aun de los cuartos de entrada. Parece extraño. En una población de cerca del millón de habitantes no haber siquiera trece mil aficionados. Las temporadas de provincias han «costado» mucho dinero a sus empresarios. Los balances taurinos, salvo rarísimas excepciones, han sido un fracaso económico.

¿Es que se está acabando la fiesta? Nada de eso. La fiesta no puede acabarse. Sencillamente está en crisis.

Hoy, el espectáculo de la fiesta brava se halla tan mixtificado, el verdadero aficionado tiene que «ausentarse» para poder conservar su afición.

No se puede tolerar, a estas figurillas actuales del toro, que con éste o aquel «pase», se bastan para tomar la alternativa y elevarse a la categoría de los «ases». Y luego, tener que soportarlos corridas y más corridas hasta que les salga «su» toro, el choto del carril, noble, suave, pastueño y sin poder, para hacer el Tancredo o cuajar cuatro pases preciosistas juntando los pies o componiendo la figura y después, nada entre dos platos. Es intolerable cuando se les oye decir «tengo un pase de muleta que vale veinte mil duros» o cosas por el estilo.

Tampoco puede el buen aficionado tolerar a los ganaderos, que en su mayoría y de acuerdo con estos toreritos han sacado un nuevo «producto» que llaman «toro», sin cuernos, sin poder y sin temperamento (casta) con dieciocho o veinte arrobas que les vienen a

los «maestros» como anillo al dedo, y luego piden dieciséis a dieciocho mil pesetas por seis «babosas» de éstas.

Pero todavía, la mayor culpa la tienen los revisteros taurinos que viven del toro y del torero y aquellos otros que sin afición ni competencia se encargan de engañar a la gran masa de la opinión. Raro es el crítico que limita su labor a informar con imparcialidad al público, al gran público que es a quien se debe. Cuando una cosa está mal hecha hay que decirlo sin rodeos ni alivios; cuando es «choto» no debe hablarse de toro, ni confundir la suerte de aguantar con la de recibir, ni hablar de naturales con la derecha, ni regalarle ovaciones y orejas, y en una palabra no escribir herejías. En todo momento deben despejar sombras y dar a cada cosa lo suyo.

Por todos estos motivos, la fiesta por excelencia, la fiesta de la emoción, del color y de la alegría se está tornando indiferente, pálida y triste. La Pepa, la Carmen y la Dolores con sus pañuelos y madroños han abandonado las barreas y los tendidos. A los aficionados castizos que interrumpían con gracia salpicada de fina solera, les han sustituido los pollos del «bestial» y de la gaseosa. A aquellos grandes toreros, los toreritos de hoy. Y, a los toros que daban cornadas, sus inofensivos nietos.

Los buenos aficionados no debemos consentir que una fiesta tan española, tan castiza y tan nuestra, desfallezca al impulso de mercaderes e impostores. Arrojos del templo. Salgamos al paso de tanta «mandanga» y despejemos estos horizontes tan estrechos de hoy; para que volviendo a su antiguo cauce, recobre la fama y el valor que hicieron estremecer a tantas generaciones.

CURRO-MOLINA

SE VENDEN

por ausencia un despacho estilo español tallado, un comedor inglés y muchos muebles más todos nuevos.—Para verlos: San Torcuato, 24, segundo.

Viuda de Ciriaco del Río

Sta. Clara, 27 RADIO MARELLI ZAMORA



¡RADIO-ESCUCHAS!

Italia, patria de la música, la oiréis con los mejores aparatos de radio italianos. «Radio Marelli», desde 850 a 2.800 pesetas. — Aparatos de radio americanos «Philco». Selectividad, pureza de sonido y potencia, desde 835 a 3.000 pesetas. — Relojes, joyas, gramófonos y discos «Royal», gafas, lentes, cristales «Zeiss» y surtido inmenso en artículos para regalos.

Taller de composturas garantizadas

LA GRACIA DE ALGUNOS

Concursos de LA MAÑANA

CONCURSO DE FUTBOL

LA MAÑANA para fomentar la afición al deporte entre nuestra juventud organizó el concurso de futbol. El éxito obtenido nos induce a organizar otros en relación con actividades de la literatura, el arte, la higiene etc.

Desde esta fecha queda abierto un nuevo concurso titulado «La gracia de algunos».

Bases

- 1.ª Todo lector de LA MAÑANA puede enviar a nuestra redacción un breve relato humorístico, frase ingeniosa etc. que no exceda de dos cuartillas.
- 2.ª El escrito irá firmado con dos seudónimos o nombre, apellidos y un seudónimo. El que venga en primer lugar aparecerá al pie del escrito al ser publicado en nuestras columnas. El segundo servirá de identificación para hacer la entrega del premio.
- 3.ª En el sobre pondrán los concursantes: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara. (Para el concurso «La gracia de algunos»).

- 4.ª Diariamente se seleccionarán por la Dirección del periódico los relatos que se consideren de mayor ingenio y los demás serán destruidos.
- 5.ª A cada relato acompañará necesariamente un cupón-anuncio de los que en todos los números de LA MAÑANA se publicarán con este fin.
- 6.ª Diariamente se publicarán tres o más de los relatos en nuestras columnas.
- 7.ª Todo lector tiene derecho a votar por el relato que estime más ingenioso, y lo hará necesariamente en la papeleta de votación que en el periódico publicamos, enviándola bajo sobre con esta dirección: Redacción de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara, (votación «La gracia de algunos»). En cada sobre pueden incluirse tantos votos como se deseen.
- 8.ª El premio será mensual y consistirá en la adjudicación de veinticinco pesetas al autor del relato que obtenga mayor número de votos.

la mañana

N.º 10 | Cupón

para el concurso de futbol

En unión del cuadro y el boletín que publicamos, envíese

2 de estos cupones 2

CHOCOLATES

SAN JOSE

PUENTICA, 2. ZAMORA

VOTO POR EL RELATO FIRMADO

LA MAÑANA

FEBRERO

LA MAÑANA, en su deseo de fomentar el deporte, abre un concurso para premiar al lector que con más acierto prediga el resultado de los partidos de futbol de la primera y segunda Liga que se jugarán el día 12 de febrero con arreglo a la calificación y condiciones siguientes:

Partidos que se juegan	Pronósticos
Barcelona - Valencia	
Santander - Español	
Donostia - Betis	
Arenas - Athletic	
Madrid - Alavés	
Castellón - Celta	
Coruña - Murcia	
Sevilla - Irún	
Sporting - Oviedo	
Osasuna - Athletic de M.	

Reglas Núm. 10

El número 1 colocado en la casilla de pronósticos denota que el equipo titular, (los citados primero) será el ganador, el número 2 que ganará el equipo visitante y un aspa (X) que habrá empate

Todos los lectores podrán entrar en el concurso, para lo cual bastará que llenen el boletín adjunto y lo envíen a la redacción de LA MAÑANA antes del próximo domingo.

Los boletines habrán de ir acompañados de dos cupones que para este concurso se publicarán durante la semana.

Por cada partido cuyo resultado se acierte se dará un punto si el equipo ganador es el propietario del campo, dos si es el equipo contrario, y si se acierta el empate, tres

El lector que más puntos obtenga recibirá un premio de DIEZ PESETAS y si hay empate se sorteará.

Todas las dudas que puedan surgir en la interpretación de estas reglas serán sometidas al fallo de la Dirección de LA MAÑANA

Nombre y apellidos

Dirección

Envíese en sobre abierto, franqueado con dos céntimos, a LA MAÑANA

Lea usted LA MAÑANA

Concurso

La gracia de algunos

- ANUNCIO -

CUPON que ha de acompañar al envío de relatos humorísticos

Recórtese con el anuncio adjunto

(Véanse las bases)

Dr. Ruiz de la Cuesta

EXPROFESOR A. DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE SALAMANCA

ENFERMEDADES DE LA

Garganta, Nariz y Oídos

TELÉFONO, 303

Horas de consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7

SANTA CLARA, 26. — ZAMORA

FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA

José A. Crespo Garrote

Especialista en

Enfermedades de la infancia

MEDICINA GENERAL. RAYOS X

Consulta de 11 a 2

PLAZA DE SAN GIL, NUM. 9

Delegaciones general para la provincia de Zamora de las Compañías de Seguros

Manuel Borges Hernández - - puerta de la Feria, 20

<p>"AGUILA"</p> <p>Incendios y Cosechas</p>	<p>"WINTERTHUR"</p> <p>Accidentes de Trabajo</p> <p>Responsabilidad civil de Automóviles y Seguros individuales de todas clases</p>	<p>"GRESHAM"</p> <p>Vida.-Seguros Mixtos y Vida entera</p>
--	--	---

NUEVOS PRECIOS DE LAMPARAS PARA ALUMBRADO ELECTRICO

De medio watio		Marcas corrientes		Marca "Philips" Metal y "Osram"	
De 25 watos a	2'00	De 5, 10 y 15 bujias a	1'40	De 10 y 15 bujias a	1'60
" 40 "	2'30	" 25 "	1'60	" 25 "	1'80
" 60 "	3'10	" 60 "	2'00	" 40 "	2'10
" 75 "	4'90			" 60 "	2'80
" 100 "	6'50				

De venta: **Alfonso Ramírez,** (2-1) **Ramón y Cajal, 4 -- ZAMORA**

Relojería Madrileña

Joyería y Óptica * Urbano Guerrero

Acreditado taller de composuras de toda clase de relojes, garantizando su inmejorable afinación. Especialidad en las mejores marcas de relojes. Gran surtido en joyería y bisutería fina. Exposición de relojes de pared y despertadores. Precios económicos

Casa central: Santa Clara, 18

Sucursal: San Torcuato, 54

"LA AMÉRICA" (Frente al Café París)

Bacalao 1'75 2'00 y 2'25 Ptas Kl.	Perdiz en escabeche lata 4'25 Ptas
Garbanzos 0'90 1'20 » 1'30 » »	Ojen superior 2'00 ptas. litro
Arroz 0'70 1'00 1'20 1'40 » »	Moscatel 2'00 » »
Pulpo superior 2'50 » »	Coñac «Espane» 4'00 »
Alubias 0'65 1'10 1'20 » »	Vermouth Rofinos 1'25 »
Bonito y Atún lata de kilo 5'00 ptas	Regalo el cupón Peninsular.

Anchoas en rollos y tiras lata de 2 klgms. 8'60, de 1 klgmo. 6'00 ptas. de 500 gramos 4'50, de 250 2'80 ptas. boquerones fritos lata de 2 klgms. 11'50; de 1 kilo 6'00, de 500 gramos 3'25, de 250 gramos 2'25 pesetas.

Sus impresos comerciales, su propaganda y cuanto a dar a conocer su casa e industria se relacione, encárguelo en nuestros talleres gráficos

editorial la mañana

SASTRERIA

HIJO DE FEDERICO RODRIGUEZ

GENEROS INGLESES Y DEL PAIS - ULTIMAS NOVEDADES

Plaza Mayor, 12. Teléfono, 42. ZAMORA

La gracia de algunos La aventura de un corista

TRABAJO NUM. 19

Hace algunos años que ocurrió el episodio que me propongo relatar, y que oí de labios de un autor granadino que no era en absoluto cumplidor del octavo mandamiento. Allá por el año 1910 actuaba en el teatro Apolo de la villa de Madrid, un joven con voz de tenor y útil para ciertos papeles. Había nacido en Jerez, y aunque se llamaba Perico Espina, todos lo conocían por «Cuba». Debía el apodo a su extremada afición al sino de su tierra, y también al forastero, abusando hasta el punto de que siempre estaba convertido en cuba, efecto de los vasos del atrayente líquido que introducía entre pecho y espalda. No había medio de que se corrigiera, y el mismo director le había amenazado con echarle del coro; mas como tenía buenos padrinos, sobre todo padrinas, conseguían se le perdonase.

Representábase una noche una zarzuela en que los coristas tenían que salir vestidos de soldados. Casi borracho entró en el escenario «Cuba». Como fuesen los días de uno de los artistas, aceptó el obsequio de unas cuantas copas, y la borrachera fué descomunal. Al acabar el segundo acto, creyó oportuno irse a la calle, sin reparar que iba vestido de recluta, y dando tropezones, dió con su cuerpo en el ministerio de la Guerra, y acostóse en uno de los peñaños de una escalera.

Bien dormido estaba, cuando hizo la casualidad que pasasen dos sargentos, y al verlo allí tendido, le llamaron una y otra vez, hasta convencerse de que estaba curda. Como les fué posible, que no era trabajo pequeño, lo llevaron al cuerpo de guardia, y lo sentaron en un banco, dando cuenta al oficial de guardia.

Este lleno de indignación al saber lo ocurrido, se encaró con el corista, diciéndole: Grandísimo granuja. ¿Crees que llevando ese uniforme se puede dar el espectáculo que tú has dado? Vas a pudrirte en un calabozo. «Cuba», a quien ya empezaba a quitársele la curda, contestó:

Compare, yo no sé a qué uniforme se refiere osté, ni por qué me quité mandar a un calabozo.

Cuidado con venirme con súplicas. Miranos bien, soy el capitán de la guardia. Aunque zeá osté er capitán General o el ministro de la Guerra. ¿A mí qué? En esto reparó el jerezano en que iba vestido de soldado, y extrañado, dijo:

¿Pero quien me ha vestio así y donde estoy?

El oficial con tono violento, añadió:

¿Tan borracho estás que no te acuerdas ni de que eres soldado? ¿Porqué no llevas el número del regimiento en el cuello? ¿A qué batallón perteneces?

«Cuba» gritó:

Ni yo soy sordao, ni pertenezco a ningún batallón, ni tengo naita que ver con osté ni con la milicia.

¡Ahora lo verás! ¡Cabo Pérez, a este soldado lléveselo usted al calabozo!

Cuba, cada vez más asombrado, replicó: ¿Pero se empeña osté en que yo soy sordao?

—Naturalmente. Y ya te lo dirán de misas.

Al ver que la cosa se ponía seria, el corista, que no recordaba el porqué llevaba aquel uniforme, puso una cara muy confundida, y exclamó casi llorando:

—Mi capitán, mande osté una pareja a la taberna del Tío Tachuelas y que pregunten por «Cuba», y si no le dan razón, que lo busquen en el escenario de Apolo. Si lo encuentran ese soy yo; pero como no lo encuentren, le doy a

osté mi palabra que no sé quien soy, vestio con esta ropa y metio dentro de un cuarté.

EL PAJARO MOSCA.

HIJO DE VICENTE RUEDA

Almacén de Paquetería y Mercería

Especialidad en Medias y Calcetines

(Casa fundada en 1879)

PLAZA MAYOR, NUM. 33 Zamora

Editorial LA MAÑANA, S. A.

Esta importante Editorial ha reorganizado su Administración y sus Talleres. Las nuevas secciones han quedado distribuidas en la siguiente forma:

ADMINISTRACIÓN

SECCIÓN 1. ^a	SECCIÓN 2. ^a	SECCIÓN 3. ^a
Suscripciones Esta sección han de dirigirse las quejas, reclamaciones, altas y bajas de suscripciones, giros, pagos y cuanto se relacione con las suscripciones del periódico. Cuando por giro postal u otro medio cualquiera se nos envíe dinero, debe escribirse indicando el número del giro, cantidad girada, persona a quien corresponde, administración o cartaría donde se ha hecho el depósito y meses a que corresponde el pago, para evitar confusiones.	Publicidad A esta sección se dirigirán los anunciantes que tengan que formular alguna queja, reclamación, etc. Cuantos deseen anunciarse en LA MAÑANA, desde el día 15 tendremos a disposición del público tarifas impresas de publicidad. — Los anuncios sólo pueden contratarse en nuestra Administración y por escrito. — También tendremos agentes de publicidad, a quienes debe exigírseles la presentación del carnet de identidad, para garantía del cliente.	Imprenta Desde el día 15 de febrero habrá en nuestra Administración una tarifa impresa con los precios de los trabajos más corrientes de imprenta: papelys sobres timbrados, tarjetas de visita, octavillas, etc. Se confeccionan toda clase de impresos a una o más tintas. Precios sin competencia posible. Trabajo esmerado y rápido. Los impresos confeccionados en esta casa tienen un sello de modernidad, que hace imposible la comparación con los de otras casas.

DIRECCIÓN

SECCIÓN 1. ^a	SECCIÓN 2. ^a	SECCIÓN 3. ^a
Corresponsales Los corresponsales dirigirán sus escritos, a mano o a máquina y por una sola cara, a la Dirección de LA MAÑANA, Ronda de Santa Clara, 7. Para abreviar el trabajo que pesa sobre la Dirección debe ponerse siempre en el sobre: «Corresponsalia—Original de imprenta» y franquear la carta con sello de cinco céntimos. Si el original es urgente, debe ponerse en el sobre un sello de los llamados de urgencia, pues así llegará antes a nuestro poder.	Concursos Toda la correspondencia para tomar parte en los concursos y votaciones de los mismos debe ser dirigida a la sección correspondiente, haciendo constar en el sobre «Para el concurso de...» Para mayor comodidad del público hemos instalado un buzón de LA MAÑANA en nuestra Administración, calle de San Andrés, 15, donde pueden ser depositados los sobres y toda otra clase de correspondencia, que será contestada desde nuestras columnas cuando el asunto no merezca la pena ser tratado en carta particular y aparte.	Tribuna libre y colaboración Todo el que desee formular desde nuestras columnas alguna queja de interés público, exponer alguna iniciativa, etc., puede dirigir un escrito a la Dirección la cual, con amplio criterio y siempre que las cuartillas estén firmadas, aunque hayan de publicarse con seudónimo y lo que contengan no sea inmoral o grosero, o esté en pugna con las ideas republicanas de nuestro diario, las hará publicar. Esta correspondencia puede también ser depositada en nuestro buzón o enviada por correo a la Dirección de este periódico.

LA ADMINISTRACIÓN HA QUEDADO INSTALADA EN EL CENTRO DE ZAMORA, EN SAN ANDRÉS, 15. A ELLA SE HAN DE DIRIGIR LOS SUSCRIPTORES, ANUNCIANTES Y CLIENTES DE LA IMPRENTA. DENTRO DE LA ADMINISTRACIÓN SE HALLA COLOCADO UN BUZÓN PARA QUE TODO EL QUE LO DESEE DEPOSITE ALLÍ SU CORRESPONDENCIA PARA LA ADMINISTRACIÓN O DIRECCIÓN DEL PERIÓDICO «LA MAÑANA»

«LA MAÑANA» ES EL PERIÓDICO QUE MÁS SE LEE EN LA PROVINCIA. ANUNCIARSE EN ÉL ES APROVECHAR EL DINERO. NUESTROS TALLERES SON LOS MEJORES, LOS MÁS ECONÓMICOS Y LOS MÁS RÁPIDOS. PEDID PRESUPUESTOS, TARIFAS DE PUBLICIDAD Y DE TRABAJOS DE IMPRENTA. EL QUE UNA VEZ LEE NUESTRO DIARIO LE COMPRA TODOS LOS DÍAS O SE SUSCRIBE A ÉL. EL QUE UNA VEZ ES NUESTRO CLIENTE, NO DEJA DE SERLO NUNCA

Invitamos a los lectores, clientes y anunciantes a visitar nuestros talleres

Murió por su novia

En el pueblo de Torregamones, Hermenegildo Mateos, de treinta años de edad, sostenía desde hace tiempo relaciones amorosas con Modesta Alfonso. Hermenegildo, después de haber tenido dos hijos con Modesta, la abandonó, y hace unos días intentó reanudar las relaciones. Pero ésta, durante una entrevista que celebraron a solas, exasperada por la conducta de su novio, dió a éste una tremenda puñalada en el vientre, a consecuencia de la cual falleció minutos después.

Publicaciones de la Dirección general de Ganadería

Se hace público, para conocimiento general y en particular para cuantas personas tengan intereses o sientan inclinación por la riqueza pecuaria (Asociaciones ganaderas, avicultores, apicultores, cunicultores y ganaderos, etc.) que por la Sección de Labor Social, de la Dirección general de Ganadería, se facilitarán ejemplares de todas sus publicaciones (Boletines, folletos, reglamentos, etc.) completamente gratis a todos los que lo soliciten por carta, en la que deberá indicarse claramente la dirección para su registro.

Servicio de trenes y automóviles

Itinerario de ferrocarriles

Línea de Zamora a Medina	
Trenes ascendentes	
TREN LIGERO	
Sale de Zamora a las 13,44	Llega a Medina a las 15,51
TREN CORREO	
Sale de Zamora a las 20,10	Llega a Medina a las 22,52.
TREN MERCANCIAS	
Sale de Zamora a las 9,38	Llega a Medina a las 13,25.
Trenes descendentes	
TREN LIGERO	
Sale de Medina a las 14	Llega a Zamora a las 16,11.
TREN CORREO	
Sale de Medina a las 6,20	Llega a Zamora a las 9.
TREN MERCANCIAS	
Sale de Medina a las 17	Llega a Zamora a las 20,51.
Línea del Oeste	
Trenes ascendentes	
TREN LIGERO	
Sale de Zamora a las 11,24	Llega a la Salamanca 13,14.
TREN CORREO	
Sale de Zamora a las 16,24	Llega a Salamanca a las 18,51.
TREN MIXTO	
Sale de Zamora a las 2,56	Llega a Salamanca a las 4,57.
Trenes descendentes	
TREN CORREO	
Sale de Salamanca a las 10,14	

Llega a Zamora a las 12,41.
TREN MIXTO
Sale de Salamanca a las 22,14.
Llega a Zamora a las 23,58.
TREN LIGERO
Sale de Salamanca a las 14,35.
Llega a Zamora a las 16,22.
Trenes ascendentes
TREN CORREO
Sale de Zamora a las 13,11.
Llega a Astorga a las 18,9.
TREN MIXTO
Sale de Zamora a las 0,8.
Llega a Astorga a las 3,21.
TREN LIGERO
Sale de Zamora a las 16,36.
Llega a Astorga a las 19,41.
Trenes descendentes
TREN LIGERO
Sale de Astorga a las 8,7.
Llega a Zamora a las 11,20.
TREN CORREO
Sale de Astorga a las 12,10.
Llega a Zamora a las 16,4.
TREN MIXTO
Sale de Astorga a las 23,33.
Llega a Zamora a las 2,88.

Itinerario de automóviles

DE ZAMORA A VALLADOLID
Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho de la mañana y llega a Valladolid a las diez treinta.
PRECIO DEL BILLETE: 1. ^a clase 11'00 pesetas; 2. ^a clase, 10'40 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Rivera, Toro, Morales de Toro, Tordesillas, Simancas y Valladolid.
SALIDA DE VALLADOLID a las dieci-

seis treinta, LLEGADA A ZAMORA a las diecinueve.
DE ZAMORA A SALAMANCA
Sale de la Plaza Mayor (frente al café Becedas) a las ocho y cuarenta y cinco, y llega a Salamanca (frente al Hotel Comercio) a las diez y cuarto.
PRECIO DEL BILLETE: 1. ^a clase, 7'65 pesetas; 2. ^a clase, 6'40 pesetas.
Idem idem de ida y vuelta: 1. ^a , 12 pesetas; 2. ^a , 10 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Morales, Corrales, Peleas, Cubo, Villanueva, Calzada de Valdunciel y Salamanca.
SALIDA DE SALAMANCA a las diecisiete. LLEGADA A ZAMORA a las diecisiete cuarenta y cinco.
DE ZAMORA A CARBAJALES (Servicio de Correos)
Sale de la calle del Obispo Nieto, 12, a las dieciocho y llega a Carbajales a las diecinueve treinta.
PRECIO DEL BILLETE: 1. ^a clase, 3'50 pesetas; 2. ^a clase, 3 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, La Hiniesta, Andavías, Manzanal del Barco y Carbajales.
SALIDA DE CARBAJALES a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las ocho treinta.
DE ZAMORA A FUENTESAÚCO
Sale de la Ronda de San Pablo a las dieciséis y llega a Fuentesauco a las dieciocho treinta.
PRECIO DEL BILLETE: 1. ^a clase, 7'50 pesetas; 2. ^a clase, 6'50 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Moraleja, Wamba, Sanzoles, Venialbo, El Pego, Bóveda de Toro, Fuentesapeña y Fuentesauco.
SALIDA DE FUENTESAÚCO a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las nueve treinta.
DE ZAMORA A PUEBLA DE SANABRIA
Sale de la Ronda de Santa Ana a las trece treinta y llega a Puebla de Sanabria a las diecisiete.
PRECIO DEL BILLETE: 1. ^a clase, 19'60 pesetas; 2. ^a clase, 16'80 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Roales del Pan, Montamarta, Puente de la Estrella, Pozuelo de Tabara, Tabara, Venta de Litos, Ferreras de Abajo, Otero de Bodas, Vi-

llanueva de Valrojo, Mombuey, Venta de Cernadilla, Asturianos, Palacios, Otero de Sanabria y Puebla de Sanabria.
SALE DE PUEBLA DE SANABRIA a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las diez treinta.
Hay billetes especiales de ida y vuelta valederos por 15 días con un descuento del 25 por 100 sobre los precios corrientes.
DE ZAMORA A ALCAÑICES
Sale de la Puerta de la Feria, 21, a las dieciséis y llega a Alcañices a las dieciocho treinta.
PRECIO DEL BILLETE: 7'20 pesetas más los timbres.
ITINERARIO: Zamora, Muelas, Ricobayo, Cerezal, Fonfria, Fornillos, Ceadea y Alcañices.
SALE DE ALCAÑICES a las siete cuarenta y cinco. LLEGADA A ZAMORA a las nueve cuarenta y cinco.
DE ZAMORA A FERMOSELLE (Servicio de Correos)
Sale de la Ronda de San Pablo, 10, a las dieciséis y llega a Fermo selle a las veinte.
PRECIO DEL BILLETE: 1. ^a clase, 10'25 pesetas; 2. ^a clase 9'30 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Pereruela, Sogo, Fadón, Bermillo, Villar del Buey, Cibanal y Fermo selle.
SALE DE FERMOSELLE a las siete. LLEGADA A ZAMORA a las nueve treinta.
Rebaja del 25 por 100 de la tarifa autorizada en los billetes de ida y vuelta.
DE ZAMORA A ARGUJILLO (Servicio de Correos)
Sale de la Ronda de San Pablo, 5, a las dieciséis y llega a Argujillo a las diecisiete quince.
PRECIO DEL BILLETE: 1. ^a clase, 5'50 pesetas. Ida y vuelta valedero por dos fechas.
ITINERARIO: Zamora, Arcenillas, Casaseca de las Chanas, Gema del Vino, El Piñero y Argujillo.
SALE DE ARGUJILLO a las ocho. LLEGADA A ZAMORA a las nueve quince.

DE ZAMORA A VILLALPANDO (Servicio de Correos)
Sale de la Ronda de Santa Clara, 4, a las dieciséis y llega a Villalpando a las dieciocho.
PRECIO DEL BILLETE: 1. ^a clase, 8'00 pesetas; 2. ^a clase, 6'50 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Monfarracinos, Torres del Carrizal, Aspariegos, Castro nuevo, Cañizo, San Martín de Valderaduey, Villardiga y Villalpando.
SALE DE VILLALPANDO a las ocho. LLEGADA A ZAMORA a las diez.
DE ZAMORA A LEDESMA (Servicio de Correos)
Sale del Garage Moderno, a las dieciséis y llega a Ledesma a las dieciocho treinta.
PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Las Enillas, La Tuda, Tamame, Figueruela de Sayago, Viñuela, Alfazar, Moraleja de Sayago y Ledesma.
SALE DE LEDESMA a las seis. LLEGADA A ZAMORA a las ocho treinta.
DE ZAMORA A VEZDEMARBAN
Sale del Garage Laguna, Víctor Gallego, 6, a las dieciséis y llega a Vezdemarban a las dieciocho.
PRECIO DEL BILLETE: 6'00 pesetas.
ITINERARIO: Zamora, Fresno de la Rivera, Toro, Tagarabuena, Villavendimio, Villalonso, Pinilla de Toro y Vezdemarban.
SALE DE VEZDEMARBAN a las siete treinta. LLEGADA A ZAMORA a las nueve treinta.
DE ZAMORA A ALMEIDA (Servicio de Correos)
Sale de Almeida a las siete y media y llega a Zamora a las diez.
Salida de Zamora a las dieciséis y llega a Almeida a las dieciocho.
ITINERARIO: Zamora, Tardobispo, Sobradillo, Mogatar, Fresno y Almeida.
Rebaja en el billete de ida y vuelta del 25 por 100.

CONFERENCIA DE MADRUGADA

(INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO)

LA SESION DE AYER EN EL CONGRESO

El ministro de Obras Públicas contesta a la interpelación del señor Ortega y Gasset

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde, presidiendo el señor Besteiro. En escaños y tribunas se advierte alguna animación.

ORTEGA Y GASSET (don Eduardo), comienza su interpelación a don Indalecio Prieto, por su gestión al frente de los ministerios de Hacienda y Obras Públicas.

Recuerda los términos en que quedó planteado este debate a consecuencia de una acusación que contra el orador lanzó el ministro de Obras Públicas, en ocasión de discutirse la proposición incidental en la anterior etapa parlamentaria, con motivo de la huelga ferroviaria. Manifiesta que en aquella ocasión hizo una acusación concreta contra el ministro de Obras Públicas y que ahora va a ampliar aportando nuevos detalles.

Cree que el debate político no ha terminado, asegurando que es ahora cuando verdaderamente va a comenzar el ataque contra la dictadura y oligarquía parlamentaria.

Increpa al señor Prieto, afirmando que se deja asesorar por un contratista de obras para emprender proyectos fantásticos. Lee trozos del discurso pronunciado por don Indalecio Prieto en el Ateneo de Madrid, en los que censuraba duramente el monopolio de petróleo diciendo que sólo servía para cojocar a los amigos de la monarquía. —Hoy se coloca en él a los afectos al ministro— dice el orador.

Hace historia de la concesión del mencionado monopolio y relata algunos de los negocios que a su amparo se desarrollaron. Cree que el ministro de Obras Públicas ha continuado la misma política, como lo demuestran las negociaciones que ha hecho con los delegados rusos.

Denuncia que no se haya hecho ninguna indagación para llegar al conocimiento de la labor que efectuaron las comisiones que actuaron en el monopolio durante el régimen anterior.

Protesta de que no se haya llevado íntegramente a la Cámara el programa de petróleos, en lugar de haberlo escaoteado al conocimiento del Parlamento.

Se ocupa extensamente del contrato de nafta rusa y entiende que se ha procedido irregularmente en esta cuestión, acusando de prevaricación al señor Prieto.

Pasa a examinar la gestión de este ministro al frente de la cartera de Hacienda, y dice que se han promulgado Decretos que no han sido sometidos a la sanción de la Cámara.

Refiriéndose a las obras de prolongación de la Castellana, se lamenta de que se trate de construir en el Hipódromo suntuosos edificios para los ministerios invirtiendo en ellos centenares de millones, mientras la higiene, instrucción y otros servicios de más importancia están desatendidos. No se comprende —dice— que se gasten doscientos millones de pesetas en la estación subterránea que se proyecta construir.

Denuncia también que el señor Prieto haya llevado a sus amigos a los altos cargos de las comisarias del puerto, sin tener en cuenta si están capacitados

o no para desempeñar estas funciones.

Al llegar a este punto de su discurso el señor Ortega y Gasset da muestras de gran cansancio, lo que le mueve a solicitar de la presidencia que se suspenda la sesión por algunos momentos.

EL PRESIDENTE accede a la petición y durante media hora. A las siete de la tarde comienza nuevamente, continuando en el uso de la palabra el señor

ORTEGA Y GASSET. Dice que tiene gran fatiga y que se ve imposibilitado de continuar.

EL PRESIDENTE concede la palabra a don Indalecio Prieto.

EL MINISTRO DE OBRAS contesta al discurso del señor Ortega y Gasset y hace constar que los datos que ha leído están tomados de un libro publicado por un chantagista profesional, siendo por lo tanto perfectamente recusables.

Justifica plenamente toda su actuación en este asunto, que fué discutido y aprobado oportunamente por el Consejo de Ministros. Explica a continuación las ventajas que se obtienen con el monopolio de petróleos.

Se refiere seguidamente a la gestión en el ministerio que actualmente dirige y manifiesta que el proyecto de reforma de Madrid que se está realizando, se desarrolla conforme a una ley votada en las Cortes de lo que no le sorprende haya dejado de enterarse el señor Ortega y Gasset ya que no se entera de nada. Con relación a la construcción de edificios que no pueden desenvolverse dentro de los edificios en que actualmente están instalados. Relató las medidas adoptadas contra algunos ingenieros que no han sabido o no han querido interpretar sus órdenes.

Cree que la actitud del señor Ortega y Gasset obedece a haberse negado a autorizar la colegiación oficial de los contratistas, que el diputado aludido le tenía interesada.

Termina diciendo: —Por último ya quisiera el señor Ortega y Gasset haber desempeñado el cargo de gobernador civil de Madrid en la forma que yo he desempeñado los que he tenido. (Grandes aplausos en la mayoría.)

PALOMO interviene examinando la gestión del señor Ortega y Gasset al frente del Gobierno civil de Madrid, y dice que mientras el orador desempeñó este cargo tuvo ocasión de comprobar que el señor Ortega y Gasset había pedido diversas cantidades al habilitado a cambio de las cuales firmó los correspondientes recibos.

Intenta intervenir el señor Altabas, pero el presidente le contiene con un ademán diciendo que ya sabe lo que le va a decir, esto es, que el asunto se trate en sesión secreta, pero que él, aún dándose perfecta cuenta de la situación no se atreve a proponerlo porque después de lanzada la acusación contra el señor Ortega no debe privarse a éste del derecho de defenderse en la sesión pública.

ORTEGA Y GASSET pide a la Cámara que se le deje hacer uso del derecho de defensa a que ha aludido el señor Besteiro. Reconoce que efectivamente ha recibido algunas cantidades del habilitado cuando era gobernador

civil de Madrid, pero hace constar que estas cantidades procedían del concepto llamado «a disposición del Gobernador».

PALOMO insiste en su punto de vista.

ORTEGA Y GASSET cree que no se le puede hacer esta imputación, puesto que un gobernador debe tener derecho a pedir dos mil setecientas pesetas de los gastos reservados. Agrega que en otro caso no sabe que habría que decir del Gobierno que tiene para estos mismos conceptos dos millones y medio de pesetas.

Termina pidiendo a la Cámara que se sustancie la acusación y que se nombre una Comisión, para evitar que en lo sucesivo le hieran con tales insidias.

EL PRESIDENTE entiende que no es necesario insistir en esta cuestión, pero que no obstante si hay algún grupo de diputados que entienda otra cosa, que la exponga.

ORTEGA Y GASSET se ratifica en sus manifestaciones por creer que no puede consentir que quede en entredicho su honorabilidad.

EL PRESIDENTE—le contesta diciendo que en la próxima sesión puede continuar debatiéndose el asunto si estos son sus deseos.

BOTELLA anuncia que se presentará una proposición para que se nombre dicha comisión y que la acción de esta alcance también al ministro de Obras Públicas.

GUERRA DEL RIO por los radicales, interviene expresando la opinión de su minoría de que dicha proposición se presente en esta misma sesión.

COMEZ SAN JOSE considera absurdo el nombramiento de tal comisión.

Se lee la proposición que defiende GUERRA DEL RIO quien pronuncia algunas palabras.

EL PRESIDENTE dice que cree defender los derechos del señor Ortega y Gasset al rogarle que dicha proposición no prospere.

EL JEFE DEL GOBIERNO también cree que la proposición no debe prosperar. (Rumores de protesta en la oposición.)

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS hace constar que por lo que a él se refiere acepta de buen grado el procedimiento que las Cortes quieran seguir, pero advierte que si se nombra la comisión se considerará sin autoridad para continuar en el banco azul.

EL JEFE DEL GOBIERNO. La proposición es antirreglamentaria y absurda. Estamos perdiendo el tiempo que podía haber utilizado el señor Ortega y Gasset para haber contestado. Lo que no puede ser es que un Gobierno esté pendiente de una comisión parlamentaria, puesto que el Gobierno y el ministro están obligados a responder ante el Parlamento entero pero no ante una comisión.

GUERRA DEL RIO. Aclara que lo que se pretende es sustanciar la acusación referente al señor Ortega y Gasset.

ORTEGA Y GASSET interviene nuevamente diciendo que la cuestión no puede quedar así. Manifiesta que tiene derecho a ejercer su profesión de abogado, y que en este aspecto asesoró a los contratistas que le pidieron parecer, quienes tenían el proyecto de colegiarse no obligatoriamente sino voluntariamente.

EL PRESIDENTE ruega que sea retirada la proposición presentada.

Se niegan varios diputados y se somete a votación siendo rechazada por 106 votos contra 34.

GOMEZ SAN JOSE retira una segunda proposición que formuló y seguidamente se levanta la sesión a las diez y cuarto de la noche.

DE MADRID

Una frase de Maura

Terminada la sesión del Congreso, los periodistas consiguieron conferenciar con el señor Maura, a quien preguntaron su opinión sobre el banquete que se ha de celebrar en honor del jefe del Gobierno. Les contestó diciendo

que el propio presidente del Consejo de ministros había afirmado que aceptaría todo lo que le dieran. Ya verán ustedes—agregó—como si continúa cuatro meses más en el Poder presenciaremos todos una mascarada de alcaldes.

Para esclarecer los sucesos de Casas Viejas

Después de terminada la sesión, el presidente del Congreso recibió a los periodistas a quienes hizo saber que se había presentado una proposición a las Cortes diciendo que en vista de no haber quedado debidamente esclarecidos los trágicos sucesos de Casas Viejas, se proceda al nombramiento de una Comisión parlamentaria que abra una información y formule como consecuencia la correspondiente ponencia.

El conflicto minero de Asturias

El subsecretario de Obras Públicas contestando a las preguntas que le dirigieron los periodistas, en relación con la huelga minera de Asturias, ha manifestado que las noticias que tiene hasta ahora son francamente optimistas, esperando que se llegue muy pronto a una solución satisfactoria.

Unas palabras del ex ministro de la monarquía, señor Bergamín

El ex ministro de la monarquía, señor Bergamín, ha confirmado que el próximo lunes celebrará su anunciada conferencia en el Ateneo, para tratar del momento político actual, expresando sinceramente su opinión, sin apasionamientos y poniendo de manifiesto su modo de ver la situación política de España en la que se perciben peligros que conviene evitar.

—En el sistema republicano—ha dicho—cabe todo, porque la República no pone trabas, pero es preciso encauzarla.

El sucesor de Humasqué será una persona apolítica

El ministro de Agricultura ha desmentido la afirmación del señor Lerroux de que hubiera estado a primera hora de la mañana en el domicilio particular del presidente de la República acompañado del jefe del Gobierno.

Participó que en el Consejo de Ministros que se había celebrado se trató de las dimisiones planteadas por los radicales que tenían cargos. Hemos creído —dijo—que tenían el carácter de irrevocables las de los señores Vázquez Humasqué y Rocha. Nada se ha acordado concretamente. Sin embargo —agregó—es muy probable que de la dirección del Instituto de Reforma agraria se encargue alguna persona que no tenga significación política.

El ministro de Instrucción Pública de viaje

Anoche salió con dirección a Ronda el ministro de Instrucción Pública don Fernando de los Rios con objeto de asistir al entierro de una persona de su familia. Le despidieron en la estación numerosos amigos y los altos cargos del Ministerio.

Lo tratado ayer en el Consejo de Ministros

En el Consejo de Ministros celebrado ayer, el señor Carner dió lectura al proyecto de reglamento para la aplicación del impuesto sobre la renta.

El señor Prieto dió cuenta al Consejo del estado de las obras que se realizan en el Paseo de la Castellana, creyendo que el día 14 de abril estarán terminadas.

También se trató en dicho Consejo del proyecto de catastra fotogramétrica, que se llevará a efecto por el Estado auxiliado por la aviación civil y militar y el Instituto Geográfico.

También se examinó la conveniencia de establecer servicios farmacéuticos en los establecimientos penitenciarios, buscándose varias fórmulas para mejorar los que ya existían. igualmente se ha autorizado a las farmacias militares para que en casos urgentes pueden despachar recetas.

Los miembros del Gobierno no han tratado nada de política, no habiendo hecho ningún comentario del debate de la semana pasada.

DE PROVINCIAS

Para evitar los asaltos a las fincas

Cáceres.—Para ayer se había anunciado una reunión de arrendatarios de fincas rústicas de las provincias de Extremadura, con objeto de pedir al Gobierno que para evitar los asaltos a sus propiedades se imponga y se haga efectivo el principio de autoridad. La reunión se ha aplazado para el martes próximo.

Una lápida al ministro de Agricultura

Tarragona.—Ha visitado al alcalde una Comisión del Centro de Estudios Hispano-marroquíes con objeto de invitarle a participar en el descubrimiento de una lápida en la casa donde nació el ministro de Agricultura, como homenaje por haber firmado el primer decreto desarrollando el comercio Hispano-marroquí.

El alcalde participó a los visitantes que aceptaba la invitación con mucho gusto. Se han cursado también invitaciones al presidente de la República y al jefe de la Generalidad.

Imp. Editorial LA MANANA

Higinio Merino

Casa fundada en 1878

Joyería, Relojería y Optica
Platería

Artículos para Regalos

Siempre las mejores novedades. Precios económicos

Taller de Composturas

Ramón y Cajal, 3. Zamora

OPOSICIONES

PRÓXIMA CONVOCATORIA
PARA AUXILIARES DE HACIENDA

... Edad desde los dieciseis años ...
No se exige título. Se admiten señoritas.

Preparación por funcionarios del Cuerpo desde el día
1.º de Febrero

Informes: de tres a siete
DON CARLOS GALINDO

Oficial de primera clase, por oposición

Prolongación de la Avda. Requejo, 3, pral.